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Αποδεκτές οι προτάσεις της  Κυβέρνησης για την ΑΤΑ                               
ενώ οι Εργοδότες ζητούν συνέχιση διαπραγματεύσεων 
Αισιόδοξες προβλέψεις του Προέδρου της Δημοκρατίας

Στην πλήρη απόρριψη έχει επανέλ-
θει  η Εργοδοτική πλευρά στο
θέμα της έστω και τμηματικής

αποκατάστασης της ΑΤΑ για την οποία
είχε αρχικά δώσει ενδείξεις για αποδοχή. 

Οι δύο πλευρές είχαν προσκληθεί από
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας σε χωρι-
στές συσκέψεις στις 2 και 3 Νοεμβρίου
στην παρουσία και των  Υπουργών Οικο-
νομικών και Εργασίας κατά τις οποίες
ανακοινώθηκε  πρόταση  της Κυβέρνη-
σης για ρύθμιση του προβλήματος και η
ανταπόκριση και των δυο πλευρών είχε
αρχικά κριθεί θετική και προγραμματί-
στηκε κοινή σύσκεψη για την περασμένη
Πέμπτη κατά την οποία αναμενόταν
αποδοχή της κυβερνητικής πρότασης. 

Η συνδικαλιστική πλευρά ενημέρωσε
στη συνέχεια το σύνολο  των Συνδικαλι-
στικών Οργανώσεων σε πανσυνδικαλι-
στική σύσκεψη,  η οποία αποδέχθηκε την
κυβερνητική πρόταση. Στην ίδια σύ-
σκεψη   η πλευρά των Εργοδοτών απέρ-
ριψε την πρόταση  και ζήτησε συνέχιση
της συζήτησης του θέματος ΑΤΑ  και του
κοινωνικού διαλόγου στο πλαίσιο των
παραμέτρων του Διεθνούς Νομισματικού
Ταμείου  και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας ζητώντας όπως τον χαρακτή-
ρισε εκσυγχρονισμού ΑΤΑ  με δικαιότερη
κατανομή,  εννοώντας κλιμακωτή από-
δοση. 

Η συνδικαλιστική πλευρά παραμένει
σε αναμονή πρωτοβουλίας από πλευράς
της κυβέρνησης και είναι σαφέστατη η
δήλωση του Γενικού Γραμματέα συν.
Στράτη Ματθαίου ότι ο διάλογος έχει
λήξει για το Συνδικαλιστικό Κίνημα
υπενθυμίζοντας ότι τα σχετικά όρια
έχουν εξαντληθεί εδώ και έξι μήνες. 

Υπέδειξε ο Στράτης Ματθαίου ότι στην
τελευταία συνάντηση με  την εργοδοτική
πλευρά και τους δυο Υπουργούς είχε μεί-
νει  ένα μικρό σημείο διαφοράς και είναι
εκπληκτική η νέα επανάληψη από την ερ-
γοδοτική πλευρά της επαναφοράς ουσια-
στικά θέματος κατάργησης της ΑΤΑ. 

Με τις νέες εξελίξεις ασχολήθηκε και
σύσκεψη των τεσσάρων Συνδικαλιστι-
κών Οργανώσεων που συμμετέχουν στο
διάλογο – ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ
– και  αναμένεται ότι θα ακολουθήσει
Πανσυνδικαλιστική σύσκεψη για ορι-
στική αξιολόγηση της κατάστασης και
λήψη οριστικών αποφάσεων για διαχεί-
ριση των αρνητικών εξελίξεων από το
Συνδικαλιστικό Κίνημα.   

Από πλευράς της Πανσυνδικαλιστικής
Σύσκεψης στις 6 Νοεμβρίου ανακοινώ-
θηκε η απόφαση:

«Εδώ και μήνες το Συνδικαλιστικό Κί-
νημα επιδόθηκε σε ένα δύσκολο αγώνα
για προάσπιση, συνέχιση και επέκταση
του θεσμού της ΑΤΑ. Η πέμπτη Πανσυν-
δικαλιστική Σύσκεψη για την ΑΤΑ, που
συνήλθε σήμερα 5 Νοεμβρίου 2025 στη
Δημοσιογραφική Εστία, εκφράζει την
ικανοποίησή της για τον όλο χειρισμό

στον οποίο προέβη η διαπραγματευτική
της ομάδα.

Έχουμε ενώπιον μας προσχέδιο μόνι-
μης συμφωνίας που προτάθηκε από την
Κυβέρνηση στη σύσκεψη στο Προεδρικό
στις 3 Νοεμβρίου 2025. Το Συνδικαλι-
στικό Κίνημα, με πνεύμα σύνεσης, συναί-
νεσης και συνδιαλλαγής, έκανε αποδεκτή
την κυβερνητική πρόταση. Το προσχέδιο
μόνιμης συμφωνίας για την ΑΤΑ γίνεται
αποδεκτό ως έχει, χωρίς ούτε και μία αλ-
λαγή κατά ένα γιώτα.

Το Συνδικαλιστικό Κίνημα, με στόχο
να υπάρξει μόνιμη διευθέτηση για δια-
σφάλιση του θεσμού, προέβη σε υποχω-
ρήσεις που διευκόλυναν την εξεύρεση
λύσης. Ευελπιστούμε ότι και η εργοδο-
τική πλευρά θα επιδείξει ανάλογο
πνεύμα. Η συμβολή της Κυβέρνησης
ήταν καθοριστική και την ευχαριστούμε
για αυτό.»

Την ανακοίνωση υπογράφουν οι Οργα-
νώσεις ΣΕΚ-ΠΕΟ-ΠΑΣΥΔΥ-ΔΕΟΚ-
ΠΟΕΔ-ΟΕΛΜΕΚ-ΟΛΤΕΚ-ΠΟΑΣΟ-
ΠΑΣΥΚΙ-ΠΑΣΥΝΟ-ΣΑΚ-ΣΥΠΥΚ.

Η πρόταση της Κυβέρνησης που έγινε
αποδεκτή από το Συνδικαλιστικό Κίνημα
προνοεί:

1) Πλήρη αποκατάσταση της ΑΤΑ στο
100% εντός 18 μηνών ειδικότερα από το
ισχύον σήμερα ποσοστό 66,7% αύξηση
στο 80% από την 1η Ιανουαρίου 2026,
στο 90% από την 1η Ιουλίου 2026 και στο
100% από την 1η Ιουλίου 2027.

2) Επιβολή πλαφόν ύψους 4% όσον
αφορά στο ύψος του πληθωρισμού

3) Η ΑΤΑ θα καταβάλλεται στους ερ-
γαζόμενους μια φορά το χρόνο, δεδομέ-
νου ότι ο προηγούμενος χρόνος κινή-
θηκε με θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης.

4)Η ΑΤΑ διασυνδέεται με τον κατώ-
τατο μισθό σε ετήσια βάση. Ο κατώτατος
μισθός θα αναθεωρείται ανά διετία.  

5) Σε περίπτωση που διαγνωσθούν κίν-
δυνοι για την οικονομία, θα συνέρχεται
σε διευρυμένη μορφή το Εργατικό Συμ-
βουλευτικό Σώμα για να εξετάσει την κα-
τάσταση. n

ΗΑντιπροσωπεία της Επιτροπής
Απασχόλησης και Κοινωνικών
Υποθέσεων του Ευρωκοινοβου-

λίου, αποτελούμενη από του ευρωβου-
λευτές Li Andersson (Αριστερά, Φινλαν-
δία), επικεφαλής, Λουκά Φουρλά (ΕΛΚ,
Κύπρος), Angelika Winzig (ΕΛΚ, Αυ-
στραλία) και Κωνσταντίνο Αρβανίτη
(Αριστερά, Ελλάδα), συναντήθηκε την
Πέμπτη, 30 Οκτωβρίου, με Κρατικούς
Αξιωματούχους, με μέλη δύο κοινοβου-
λευτικών επιτροπών της Βουλής των Αν-
τιπροσώπων καθώς και με εκπροσώπους
των Κοινωνικών Εταίρων. 

Στη συνάντηση με τους Κοινωνικούς
Εταίρους, η Αντιπροσωπεία εστίασε στην
εφαρμογή της νομοθεσίας της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης (ΕΕ), όπως η Οδηγία για τον
κατώτατο μισθό που εισήχθη πρόσφατα

στην Κύπρο, η οποία ενισχύει τον κοινω-
νικό διάλογο και αντιμετωπίζει την αδή-
λωτη εργασία.  Παράλληλα,  όλοι οι εκ-
πρόσωποι  υπέδειξαν τη σημασία του
κοινωνικού διάλογου, ως  το κλειδί για
καλές συνθήκες εργασίας και την βέλτι-
στη λειτουργία της αγοράς εργασίας.
Επισημάνθηκε από όλους η σημασία για
στενή συνεργασία ενόψει της Κυπριακής
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ κατά
το πρώτο εξάμηνο του 2026.

Εκ μέρους της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ, ο Γιάννος
Κουδουνάρης, μέλος της Εκτελεστικής
Επιτροπής επεσήμανε την ανάγκη για
άμεση ρύθμιση της εκκρεμότητας που
αφορά την συμφωνία για την Αυτόματη
Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή (ΑΤΑ), την
δικαιότερη κατανομή του Ακαθάριστου
Εγχώριου Προϊόντος στην Κύπρο, μέσω

της σκοπούμενης Φορολογικής Μεταρ-
ρύθμισης, μέσω του θεσμοθετημένου
Κοινωνικού Διαλόγου και της τριμερούς
συνεργασίας, η οποία δεν πρέπει σε καμία
περίπτωση να αφεθεί να ατονήσει.  Πα-
ράλληλα, επεσήμανε την ανάγκη ενίσχυ-
σης της στελέχωσης των δομών της 

Δημόσιας Υπηρεσίας και αντιμετώπισης
των διαφόρων δυσλειτουργιών της, ώστε
οι αρμόδιοι Δημόσιοι Λειτουργοί, να διε-
ξαγάγουν τις εργασίες της Κυπριακής
Προεδρίας του 2026  για ακόμη μία φορά
με επιτυχία. n

Συνάντηση  αντιπροσωπείας της Επιτροπής Απασχόλησης και Κοινωνικών
Υποθέσεων του Ευρωκοινοβουλίου με Κοινωνικούς Εταίρους στην Κύπρο

Επί του πιεστηρίου
Ενόψει των δρομολογούμενων εξε-

λίξεων επί του επίμαχου θέματος της
ΑΤΑ, φαίνεται να δημιουργούνται
συνθήκες και προοπτικές για τη δη-
μιουργία συγκλίσεων μεταξύ των
συνδικαλιστικών Οργανώσεων και
των εργοδοτών, για επίτευξη συμφω-
νίας. Πιο συγκεκριμένα, χθες, ο Πρό-
εδρος  της Δημοκρατίας, Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, είχε διαβουλεύσεις με
τους κοινωνικούς εταίρους, με στόχο
τη διαμόρφωση των συνθηκών προς
την κατεύθυνση αυτή.

Χθες, οι συντεχνίες ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ,
ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, πραγματοποίησαν σύ-
σκεψη για αξιολόγηση των εξελίξεων. 



Τεύκρος: Ο πρώτος διαδραστικός ξεναγός 
με Τεχνητή Νοημοσύνη 
Ο πολιτισμός συναντά την Τεχνητή Νοημοσύνη 

Το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου παρουσιάζει
τον Τεύκρο, τον πρώτο διαδραστικό ξεναγό μουσείου
με τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ). Πρόκειται για μια πρωτο-
ποριακή καινοτομία, που συνδέει την πολιτιστική κλη-
ρονομιά με την τεχνολογική εξέλιξη, προσφέροντα
μια μοναδική, εξατομικευμένη και διαδραστική εμπειρία
ξενάγησης.

Στο πρώτο στάδιο, ο Τεύκρος θα ξεναγεί το κοινό
στο Μουσείο
Κυπριακής Νο-
μισματοκοπίας
και στη συνέχεια
θα ενταχθεί και
στα υπόλοιπα
μουσεία και
στις περιοδικές
εκθέσεις του
Ιδρύματος.

Ο Τεύκρος γεννήθηκε από ένα σκίτσο, ιδέα του Δι-
ευθυντή του Ιδρύματος, Δρα Γιάννη Τουμαζή και με την
βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης μετατράπηκε σε δισ-
διάστατη εικόνα. Την υλοποίηση του Τεύκρου ανέλαβε
ο Ελπιδοφόρος Αναστασίου, PhD Candidate, Cyprus
University of Technology. Το ρομπότ ζυγίζει λιγότερο
από 7 κιλά και κατασκευάστηκε από πολυμερή υλικά.
Το σώμα του Τεύκρου είναι επενδυμένο με ερυθροκα-
στανό χρώμα και διακοσμημένο με γεωμετρικά μο-
τίβα, εμπνευσμένα από τον υλικό πολιτισμό της κυπρια-
κής αρχαιότητας. Το κεφάλι του διαθέτει οθόνη που
προβάλλει ανθρώπινες εκφράσεις, χαμόγελο, περιέρ-
γεια ή απορία, επιτρέποντας αλληλεπίδραση με τον επι-
σκέπτη.

Ποιος ήταν ο Τεύκρος;
Ο Τεύκρος είναι ο μυθικός ιδρυτής της Σαλαμίνας της

Κύπρου, γιος του Τελαμώνα, βασιλιά της Σαλαμίνας της
Αττικής. Σύμφωνα με τον μύθο, μετά το τέλος του Τρωι-
κού πολέμου, έφτασε στο νησί μας, όπου ίδρυσε
την πόλη της Σαλαμίνας.

Ο Τεύκρος θα είναι διαθέσιμος για το κοινό στο Μου-
σείο Κυπριακής Νομισματοκοπίας σε συγκριμένες ημε-
ρομηνίες και ώρες οι οποίες θα ανακοινωθούν σύντομα. 
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Κώδικας Πρακτικής για Πρό-
ληψη και Αντιμετώπιση της
Σεξουαλικής Παρενόχλησης

στο χώρο της Δημόσιας Εκπαίδευσης
(Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια,
Λύκεια,Τεχνικές Σχολές), ετοίμασε το
Υπουργείο Παιδείας σε συνεργασία με
την Επίτροπο Διοικήσεως και Προ-
στασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Ο
Κώδικας εναρμονίζει την κυπριακή
νομοθεσία με τις ευρωπαϊκές Οδηγίες για την Ίση Με-
ταχείριση Ανδρών και Γυναικών στην Απασχόληση και
στην Επαγγελματική Εκπαίδευση. Το Υπουργείο Παι-
δείας  καλεί τις διευθύνσεις των σχολικών μονάδων
όπως ενημερώσουν το προσωπικό τους και προχωρή-
σουν να εφαρμόσουν τις προβλεπόμενες διαδικασίες.

Ειδκότερα, σε μια περίοδο που ολοένα και συχνότερα
έρχονται στο προσκήνιο καταγγελίες εργαζομένων για
σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία, το Υπουργείο
Παιδείας προχώρησε στην ετοιμασία του Κώδικα Πρα-
κτικής για Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Σεξουαλικής
Παρενόχλησης στοχεύοντας στην αποτελεσματικότερη
ενημέρωση/διαχείριση και πρόληψη. Ο Κώδικας Πρα-
κτικής για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Σε-
ξουαλικής Παρενόχλησης θεσμοθετεί, για πρώτη φορά,
ολοκληρωμένο πλαίσιο πρόληψης, διαχείρισης και κα-
ταγγελίας περιστατικών παρενόχλησης στο δημόσιο εκ-
παιδευτικό σύστημα. Ο Κώδικας ορίζει ρητά ότι, η σε-
ξουαλική παρενόχληση και η παρενόχληση συνιστούν
απαγορευμένη διάκριση λόγω φύλου και ποινικό αδί-
κημα και καταγράφει συγκεκριμένα βήματα, τόσο για
την πρόληψη, όσο και για την αντιμετώπιση τέτοιων
συμπεριφορών. Ο Κώδικας προβλέπει δύο επίπεδα δια-
δικασιών: ανεπίσημη (εσωτερική) για άμεση διαχείριση
περιστατικών και επίσημη, η οποία ενεργοποιείται με
γραπτή καταγγελία στην αρμόδια αρχή ή στην Αστυνο-
μία. Επίσης, στον Κώδικα καθίσταται σαφές ότι, η πα-
ρενόχληση δεν αποτελεί «ιδιωτική διαφορά», αλλά
μορφή έμφυλης βίας που πλήττει την αξιοπρέπεια και τα
εργασιακά δικαιώματα των εκπαιδευτικών. 

Κεντρικό ρόλο στην εφαρμογή του Κώδικα θα έχουν
οι Επιτροπές Ισότητας, που συστήνονται σε κάθε Επαρ-

χιακό Γραφείο Παιδείας. Οι Επιτρο-
πές Ισότητας θα είναι υπεύθυνες για
την παρακολούθηση, διερεύνηση και
εισήγηση μέτρων για πρόληψη και
αντιμετώπιση των περιστατικών σε-
ξουαλικής παρενόχλησης. Παράλ-
ληλα, οι εργαζόμενοι ενθαρρύνονται
να ενημερώνονται για τα δικαιώ-
ματά τους και να απευθύνονται
στους επίσημους φορείς, την Επί-

τροπο Διοικήσεως, την Επιτροπή Ισότητας των Φύλων
στην Απασχόληση ή το Τμήμα Εργασίας, σε περιπτώ-
σεις παραβίασης. 

Η εφαρμογή του Κώδικα Πρακτικής για Πρόληψη και
Αντιμετώπιση της Σεξουαλικής Παρενόχλησης αποτελεί
σημαντικό βήμα για τη δημιουργία ενός ασφαλούς και
αξιοπρεπούς εργασιακού περιβάλλοντος σε όλες τις
βαθμίδες της εκπαίδευσης στη χώρα μας. 

Ο Κώδικας Πρακτικής για την Πρόληψη και την Αν-
τιμετώπιση της Παρενόχλησης και της Σεξουαλικής Πα-
ρενόχλησης στη Δημόσια Υπηρεσία από το 2019 . Ο Κώ-
δικας αφορά το σύνολο των εργαζομένων, μόνιμων
υπαλλήλων, ορισμένου και αορίστου χρόνου, ωρομι-
σθίων και εργοδοτουμένων με συμβόλαια ή συμβάσεις
εργασίας. Η παρενόχληση καταγράφεται σε διάφορες
μορφές, λεκτική (σχόλια για την εμφάνιση του ατόμου
ή και προτάσεις με σεξουαλικό υπονοούμενο), μη λε-
κτική (ηλεκτρονικά μηνύματα, επίδειξη σεξουαλικού
υλικού κ.λπ.) και σωματική. 

Μεταξύ άλλων, στον Κώδικα καταγράφονται τα κα-
θήκοντα και οι ευθύνες της αρμόδιας αρχής (προϊστά-
μενοι, διευθυντές κ.λπ.) και τα μέτρα που υποχρεώνον-
ται να λαμβάνουν προκειμένου να διασφαλίζονται
συνθήκες αξιοπρεπούς εργασιακού περιβάλλοντος. Κα-
ταγράφονται επίσης, οι διαδικασίες υποβολής καταγγε-
λίας από υπάλληλο που θεωρεί ότι είναι θύμα παρενό-
χλησης ή και σε σεξουαλικής παρενόχλησης. 

Ο Κώδικας προβλέπει την υποχρεώση των αρμοδίων
αρχών Υπουργεία/Τμήματα να συστήσουν Επιτροπές
Ισότητας για την παρακολούθηση της εφαρμογής του.
Όπου δεν είναι δυνατή η σύσταση αυτών των Επιτρο-
πών θα πρέπει να ορίζεται Λειτουργός Ισότητας. n

Κώδικας Πρακτικής για Πρόληψη και Αντιμετώπιση
της Σεξουαλικής Παρενόχλησης στα σχολεία 
Συστήνονται Επιτροπές Ισότητας σε όλες τις επαρχίες

Τo Πανεπιστήμιο Fre-
derick αποφάσισε να
αναγορεύσει τον διακε-

κριμένο γλύπτη και πρώην Κα-
θηγητή Εικαστικών Τεχνών
στο Τμήμα Αρχιτεκτονικής
του Αριστοτέλειου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης
(ΑΠΘ), Κώστα Βαρώτσο, σε
Επίτιμο Διδάκτορα της Σχολής
Τεχνών, Επικοινωνίας και Πο-
λιτισμικών Σπουδών του Πα-
νεπιστημίου

Το Πανεπιστήμιο Frederick
θα τιμήσει τον Κώστα Βαρώ-
τσο για το πρωτοποριακό του έργο στη γλυπτική και για
τη συνολική του προσφορά στην τέχνη και τον πολιτι-
σμό. O γλύπτης Κώστας Βαρώτσος σπούδασε στη Σχολή
Καλών Τεχνών της Ρώμης και στην Αρχιτεκτονική
Σχολή της Πεσκάρα στην Ιταλία. Είναι μέλος της Ακα-
δημίας Engelberg στην Ελβετία. Έργα του βρίσκονται σε
δημόσιους χώρους σε Ελλάδα, Κύπρο, Ιταλία, Ελβετία,
Ισπανία, Βέλγιο, Αίγυπτο και ΗΠΑ. Η μοναδικότητα έγ-
κειται στη χρήση του γυαλιού και στο σκεπτικό που τα

συνοδεύει. 
Δύο από τα μνημειακά

του έργα βρίσκονται στη
Λευκωσία. Το ένα είναι ο
«Ποιητής» στην Πλατεία
Ελευθερίας, που αποτελεί
πρόδρομο του θρυλικού
«Δρομέα» στην Αθήνα
και το δεύτερο η «Ανέ-
λιξη», τοποθετημένο
στην είσοδο της πρω-
τεύουσας. 

Το πιο πρόσφατο έργο
του γλύπτη, με τίτλο 
«Κιβωτός Εθνικής Μνή-

μης», είναι αφιερωμένο στους 121,692 πεσόντες των
εθνικών αγώνων της Ελλάδας από το 1830 μέχρι το
1974, τα ονόματα των οποίων είναι λαξευμένα σε κατα-
κόρυφες γυάλινες στήλες που υψώνονται έως τα έξι
μέτρα από το έδαφος.

Η τελετή αναγόρευσης του κ. Βαρώτσου θα πραγμα-
τοποιηθεί την Τετάρτη 19 Νοεμβρίου 2025, στις 19:00,
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Πανεπιστημίου 
Frederick. n

Ο γλύπτης Κώστας Βαρώτσος Επίτιμος 
Διδάκτορας του Πανεπιστημίου Frederick
Δύο έργα του κοσμούν την Λευκωσία

Πολιτιστική ατζέντα

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή κατά
νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην ιστοσε-
λίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος
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Επείγουσες ανάγκες 
για πλήρωση θέσεων

σε Στέγη ΠΑΣΥΔΥ

Η Στέγη Συνταξιούχων ΠΑΣΥΔΥ ζητά ΕΠΕΙ-
ΓΟΝΤΩΣ:

1) Μάγειρα/ισσα ή άτομο με εμπειρία στην κου-
ζίνα

2) Καθαριστή/στρια
Σε περίπτωση που γνωρίζετε κάποιο άτομο που

ενδιαφέρεται παρακαλούμε όπως επικοινωνήσει με
τα τηλέφωνα: 22205813 ή 22205814

Με βραβεύσεις τριών  οργανισμών έληξε 
η Εβδομάδα Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία

Πραγματοποιήθηκε την Παρα-
σκευή 24 Οκτωβρίου 2025, η 
τελετή λήξης της Εβδομάδας

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία
2025, που διοργανώθηκε από το Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων, μέσω του Τμήματος Επιθεώρησης
Εργασίας, με τη συνεργασία και τη χρη-
ματοδότηση του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού για την Ασφάλεια και την Υγεία
στην Εργασία (EU-OSHA). Το θέμα της
φετινής Εβδομάδας ήταν «Επαγγελμα-
τική Ασφάλεια και Υγεία στην Ψηφιακή
Εποχή». 

Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
Γιάννης  Παναγιώτου, ο  οποίος  επανα-
βεβαίωσε την προσήλωση του Υπουρ-
γείου του στην περαιτέρω ενίσχυση της
κουλτούρας για ασφαλείς εργασιακούς
χώρου.

Στο πλαίσιο του 20ου  Διαγωνισμού
Παραδειγμάτων Καλής Πρακτικής σε
Επιχειρήσεις, που προκήρυξε το Τμήμα

Επιθεώρησης Εργασίας, ο Υπουργός 
Εργασίας επέδωσε τα βραβεία σε τρεις
οργανισμούς/επιχειρήσεις, των οποίων 
οι προτάσεις αξιολογήθηκαν ότι συμβάλ-
λουν στην περαιτέρω  βελτίωση των 
διαδικασιών και μηχανισμών εργασίας
στην κατεύθυνση της ασφάλειας και
υγείας. 

Τα βραβεία δόθηκαν ως εξής:
• 1ο βραβείο: e Cyprus Institute, με

θέμα «Η χρήση της τεχνολογικής εικονι-
κής πραγματικότητας στην εκπαίδευση
για την ασφάλεια και υγεία»

• 2ο βραβείο: Lidl Cyprus, για τη δημι-
ουργία Πλατφόρμας Οργάνωσης Ασφά-
λειας και Υγείας

• 3ο βραβείο: N. Psaras Construction
Co Ltd, για τη χρήση τεχνολογίας με
σκοπό την εκπαίδευση εργαζομένων σε
θέματα ασφάλειας και υγείας.

Δόθηκαν επίσης, έπαινοι στον Επαρ-

χιακό Οργανισμό Αυτοδιοίκησης Λευκω-
σίας και στις επιχειρήσεις, Παραδεισιώτης
Λτδ, Knauf Cyprus και Exness Global Ltd.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματο-
ποιήθηκε ημερίδα στην οποία συμμετεί-
χαν οι δρ Lucie Kocurkova, από το 
Technical University of Ostrava, η οποία
ανέπτυξε το θέμα «Education and
Training of OSH Professionals for a
Changing Digital World» και η δρ Όλγα
Νικολαΐδου, λειτουργός Επιθέωρησης
Εργασίας στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργα-
σίας, που ανέπτυξε το θέμα «Επαγγελμα-
τική Ασφάλεια και Υγεία στην Ψηφιακή
Εποχή». 

Επίσης, η Ειρένα Βούρκα, Λειτουργός
του Cyprus Institute, η οποία παρουσίασε
το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που αφορά
στη χρήση τεχνολογίας εικονικής που
ανέπτυξε και χρησιμοποιεί το Ινστιτούτο,
για το οποίο έλαβε το 1ο βραβείο του φε-
τινού Διαγωνισμού Παραδειγμάτων
Καλής Πρακτικής.
ΠΑΣΥΔΥ: Θεμελιώδες δικαίωμα η
ασφάλεια στην εργασία 

Με την ευκαιρία της Εβδομάδας Ασφά-
λειας και Υγείας στην Εργασία, η 

ΠΑΣΥΔΥ επαναβεβαιώνει τη διαχρονική
θέση της ότι, το ζήτημα παραμένει ψηλά
στις προτεραιότητές της. Η σωματική
ακεραιότητα και η ψυχική ευημερία κάθε
εργαζόμενου αποτελεί θεμελιώδες 
δικαίωμα και αξία αδιαπραγμάτευτη για
ΠΑΣΥΔΥ. Στην εποχή που η τεχνολογία
τρέχει με ιλιγγιώδη ταχύτητα και ανα-
δύονται νέες προκλήσεις και συνακό-
λουθα οι συνθήκες εργασίας μεταβάλ-
λονται, η Οργάνωση τονίζει την ανάγκη
περαιτέρω ενίσχυσης του Τμήματος Επι-
θεώρησης Εργασίας καθώς και την 
ευθύνη όλων των κοινωνικών εταίρων
στην ανάληψη των υποχρεώσεών τους
όπως προκύπτουν από την εργατική 
νομοθεσία για αποτελεσματικότερη προ-
αγωγή της κουλτούρας για ασφαλείς 
χώρους εργασίας. 

Την ΠΑΣΥΔΥ εκπροσώπησε ο συν. 
Πέτρος Σαββίδης, Ανώτερος Μόνιμος
Γραμματέας. n

Σε σχέση με τις ανη-
συχίες που έχουν εκ-
φραστεί από συνα-

δέλφους αναφορικά με την
προωθούμενη φορολογική
μεταρρύθμιση και ενδεχό-
μενη φορολόγηση του εφά-
παξ, επιθυμούμε να διευκρι-
νίσουμε ότι μετά από
επικοινωνία μας με τα αρμό-
δια Τμήματα, έχουμε λάβει
διαβεβαιώσεις ότι ΔΕΝ τί-
θεται τέτοιο θέμα.

Άλλωστε είχε αποτελέσει ύψιστη προτεραιότητα για
την Οργάνωσή μας η κατάργηση της προηγούμενης 
Νομοθεσίας, που προνοούσε τη φορολόγηση του εφά-
παξ και είναι γνωστές οι προσπάθειες που καταβλήθη-
καν από μέρους μας, κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης
για το Νέο Συνταξιοδοτικό Σχέδιο, για επίτευξη του πιο
πάνω στόχου.

Οι τροποποιήσεις στο υφιστάμενο φορολογικό πλαί-
σιο, που προνοούνται στα Νομοσχέδια της φορολογικής
μεταρρύθμισης, γίνονται με σκοπό να συνάδουν και με

δικαστικές αποφάσεις, δεν
αφορούν όμως σε καμία
περίπτωση το εφάπαξ
αφυπηρέτησής μας.

Και τούτο διότι, σύμ-
φωνα με το Άρθρο 8, εδά-
φιο 11, του περί της Φορο-
λογίας του Εισοδήματος
Νόμου 2002 – 2025
(118(I)/2002), το εφάπαξ
αφυπηρέτησής μας απαλ-
λάσσεται του φόρου εισο-

δήματος, καθώς αποτελεί κεφάλαιο καταβαλλόμενο σε
άτομα από οποιεσδήποτε πληρωμές, οι οποίες συνι-
στούν εκπτώσεις που δύνανται να χορηγούνται δυνάμει
του Άρθρου 14 του προαναφερόμενου Νόμου.

Η πρόνοια που έχει προστεθεί στα Νομοσχέδια για τη
φορολογική μεταρρύθμιση, αφορά σε φορολόγηση
οποιασδήποτε χαριστικής καταβολής, επιπλέον του εφά-
παξ που δικαιούται ένας υπάλληλος ή αξιωματούχος και
συνεπώς δεν έχει εφαρμογή στην περίπτωση των συν-
ταξιοδοτικών ωφελημάτων που απορρέουν από τα
Επαγγελματικά Σχέδια Σύνταξης. n

Δεν προνοείται φορολόγηση εφάπαξ 
στην προωθούμενη μεταρρύθμιση
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Σε δηλώσεις του στην έναρξη της συνεδρίασης
του Υπουργικού Συμβουλίου ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, αναφέρ-

θηκε στην έγκριση την ίδια ημέρα από το Υπουργικό
των εξ νομοσχεδίων για τη φορολογική μεταρρύθμιση
και εξέφρασε την ικανοποίησή του γιατί  22 χρόνια μετά
την τελευταία φορολογική μεταρρύθμιση, στο πλαίσιο
της πολιτικής της Κυβέρνησης του για συνεχείς μεταρ-
ρυθμίσεις, θα εγκριθούν τα νομοσχέδια της μεταρρύθ-
μισης, η οποία χαρακτηρίζεται από το ξεκάθαρο ιδεολο-
γικό-πολιτικό στίγμα της Κυβέρνησής, που είναι ο
Κοινωνικός Φιλελευθερισμός, και αγγίζει όλες τις πολι-
τικές της.

Πρόσθεσε ότι τα νομοσχέδια σαν πρώτο στόχο στο-
χεύουν σε δικαιότερη κατανομή του φορολογικού βά-
ρους– ενισχύουν ουσιαστικά τη μεσαία τάξη, που είναι
η ραχοκοκαλιά και της οικονομίας και της κοινωνίας,
ενισχύουν τις οικογένειες με πρόνοιες για περισσότερες
φορολογικές ελαφρύνσεις στη βάση της σύνθεσης τους,
λαμβάνοντας υπόψη ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί η
πρόκληση του δημογραφικού. Πρόσθεσε ότι ενισχύεται
ο στόχος της απόκτησης κατοικίας, που είναι μια μεγάλη
πρόκληση ιδιαίτερα για τη νέα γενιά. Στηρίζουμε, είπε,
ουσιαστικά τους πολύτεκνους και τις μονογονεϊκές 
οικογένειες, ενισχύουμε τη γυναικεία απασχόληση, λαμ-
βάνοντας υπόψη το γεγονός ότι τα ποσοστά ανεργίας
είναι κάτω από 5%, ενισχύουμε τις κυπριακές επιχειρή-
σεις. Για πρώτη φορά σε τέτοιο βαθμό ενισχύονται οι
κυπριακές επιχειρήσεις. Και, φυσικά, προωθείτσαι η ψη-
φιακή και η πράσινη μετάβαση.

Χαρακτήρισε ως ιδιαίτερα σημαντικό το ότι με τα νο-
μοσχέδια, σε κάποιες εκ των περιπτώσεων, το φορολο-
γητέο εισόδημα υπερβαίνει τις €24.500, που ο ίδιος είχε
προεκλογικά υποσχεθεί. Εξέφρασε ο ΠτΔ ελπίδα ότι η
Βουλή των Αντιπροσώπων θα ανταποκριθεί αμέσως, και
η φορολογική μεταρρύθμιση στο σύνολό της να εφαρ-
μοστεί από την 1η Ιανουαρίου του 2026. Υπενθύμισε ότι
πρωτοπαρουσιάστηκε το πλαίσιότον Φεβρουάριο του
2025, και έγινε εκτενής διαβούλευση με όλους τους εν-
διαφερόμενους. Τώρα είναι η ώρα των αποφάσεων και

τώρα είναι η ώρα της ψήφισης από τη Βουλή των Αντι-
προσώπων.

Σε δηλώσεις του ο Υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης
Κεραυνός έδωσε συγκεκριμένες λεπτομέρειες για τις
πρόνοιες των νομοσχεδίων περίληψη των οποίων συ-
νοψίζουμε πιο κάτω:

• Αύξηση του αφορολόγητου στις €20.500 και διεύ-
ρυνση των φορολογικών κλιμάκων.

Από €20.501 μέχρι €30 χιλ. το εισόδημα θα φορολο-
γείται με 20%. Εισοδήματα από €30.001 – €40 χιλ. θα
φορολογούνται με 25%. Εισοδήματα από €40.001 μέχρι
€80 χιλ. θα φορολογούνται με 30% και εισοδήματα άνω
των €80 χιλ. θα φορολογούνται με 35%

• Προβλέπεται παραχώρηση επιπρόσθετων φορολο-
γικών απαλλαγών στη βάση της σύνθεσης της οικογέ-
νειας. Καλύπτονται νοικοκυριά με ετήσιο ακαθάριστο
εισόδημα €80 χιλ., ενώ για πολύτεκνες οικογένειες το
εισόδημα θα πρέπει να είναι μέχρι €100 χιλ.

-€1.000 έκπτωση το έτος για κάθε σύζυγο/συμβίο/μο-
νήρη για κάθε εξαρτώμενο τέκνο και φοιτητή. Οι μονο-
γονεϊκές οικογένειες θα λαμβάνουν €2.000 έκπτωση/το
έτος.

-€1.500 έκπτωση το έτος για κάθε σύζυγο/συμβίο/μο-
νήρη για τόκους εξυπηρετούμενου δανείου για αγορά
κύριας κατοικίας ή για δαπάνη ενοικίου κύριας κατοι-
κίας στη Δημοκρατία.

-€1.000 έκπτωση το έτος για κάθε σύζυγο/συμβίο/μο-
νήρη για κεφαλαιουχικές δαπάνες για ενεργειακή ανα-
βάθμιση της κύριας κατοικίας και για ηλεκτρικά οχή-
ματα. Η απαλλαγή θα μεταφέρεται και στα επόμενα 4
χρόνια.

Τα μέτρα για τις επιχειρήσεις
Για τις επιχειρήσεις, περιλήφθηκαν 14 μέτρα στη φο-

ρολογική μεταρρύθμιση, τα οποία είναι τα εξής:
• Κατάργηση της λογιζόμενης διανομής μερισμάτων

(17% επί του 70% των κερδών) από 1/1/26. Τα κέρδη
των φορολογικών ετών μέχρι το 2025 θα υπόκεινται σε
λογιζόμενη διανομή μερίσματος.

• Τα πραγματικά διανεμηθέντα μερίσματα από
1/1/2026 θα φορολογούνται με συντελεστή 5%.

• Αύξηση του εταιρικού φόρου από 12,5% που είναι
σήμερα στο 15%.

• Διατηρείται το πλαίσιο Non-Domicile για φυσικά
πρόσωπα για 17 έτη. Μετά τα 17 έτη, δίνεται ευχέρεια
επέκτασης για 5+5 έτη με καταβολή εφάπαξ ποσού
ύψους €250.000 για την πενταετία.

• Επεκτείνεται η μεταφορά ζημιών στα επόμενα έτη,
από 5 σε 7.

• Καταργείται ο ειδικός τρόπος φορολόγησης των
ασφαλιστικών εταιρειών για τον κλάδο ζωής (αίτημα
ασφαλιστικών εταιρειών).

• Εισάγεται ειδικός τρόπος φορολόγησης (οριζόντιο
8%) επί των δικαιωμάτων προαίρεσης αγοράς μετοχών
(Stock Options) με βάση εγκεκριμένο σχέδιο.

• Εισάγεται ειδικός τρόπος φορολόγησης των κερδών
από συναλλαγές διάθεσης κρυπτοστοιχείων (οριζόντιο
8%).

• Εισάγεται ειδικός τρόπος φορολόγησης χαριστικών
πληρωμών από εργοδότη σε τερματισμό εργοδότησης:
συντελεστής 20% και αφορολόγητο ποσό €200.000.

• Απλοποιείται ο φόρος χαρτοσήμων, ώστε να επιβάλ-
λονται χαρτόσημα μόνο σε πράξεις για: μεταβίβαση ακί-
νητης ιδιοκτησίας, ασφαλιστικά συμβόλαια και χρημα-
τοοικονομικές συναλλαγές.

• Καταργείται η έκτακτη αμυντική εισφορά που επι-
βάλλεται στα εισοδήματα από ενοίκια.

• Αναπροσαρμογή των δια βίου απαλλαγών επί των
φόρων κεφαλαιουχικών κερδών; Η γενική απαλλαγή
από €17.086 που είναι σήμερα αυξάνεται σε €20.000. Η
απαλλαγή γεωργικής γης από €25.629 που είναι σήμερα
αυξάνεται σε €30.000. Η απαλλαγή κύριας κατοικίας:
από €85.430 σε €100.000. n

Εγκρίθηκαν από το Υπουργικό και κατατέθηκαν
τα νομοσχέδια για τη φορολογική μεταρρύθμιση

ΟΚλάδος Επιθεωρητών Μέσης
Εκπαίδευσης (ΚΕΜΕ) της 
ΠΑΣΥΔΥ τοποθετείται δημόσια

για το νέο σχέδιο αξιολόγησης των 
εκπαιδευτικών, εκφράζοντας ουσιαστικές
επιφυλάξεις για την πρακτική εφαρμογή
του και την έλλειψη επαρκούς στελέχω-
σης.

Οι Επιθεωρητές, που θα είναι οι κύριοι
φορείς εφαρμογής του σχεδίου, στηρί-
ζουν κάθε προσπάθεια αναβάθμισης του
εκπαιδευτικού έργου, υπό την προϋπό-
θεση ότι η αξιολόγηση θα λειτουργεί ως
εργαλείο βελτίωσης και όχι ως γραφει-
οκρατικός μηχανισμός. Όπως σημει-
ώνουν, «η αξιολόγηση είναι διάλογος, 
εμπιστοσύνη και στήριξη – όχι τιμωρία».

Σήμερα, το σώμα των Επιθεωρητών
καλύπτει ένα τεράστιο φάσμα ευθυνών:
επισκέψεις και καθοδήγηση εκπαιδευτι-

κών, αξιολόγηση και επιμόρφωση εκπαι-
δευτικών, εποπτεία εξετάσεων (Παγκύ-
πριες, απολυτήριες, προαγωγικές, διορι-
σίμων), αναλυτικά προγράμματα,
συγγραφή εκπαιδευτικού υλικού, επιτρο-
πές, διερευνήσεις και πλήθος άλλων 
διοικητικών καθηκόντων.

Παράλληλα, τους έχουν ανατεθεί νέες
αρμοδιότητες, όπως η εποπτεία σχεδίων
για τη σχολική βία και παραβατικότητα,
την ομαλή μετάβαση μαθητών και το ενι-
αίο σχέδιο βελτίωσης των σχολικών μο-
νάδων, χωρίς να ενισχυθούν αναλόγως
σε ανθρώπινο δυναμικό.

«Η ουσιαστική διαμορφωτική στήριξη
των εκπαιδευτικών, που είναι η καρδιά
της μεταρρύθμισης, δεν μπορεί να εφαρ-
μοστεί χωρίς επαρκή χρόνο και προσω-
πικό», υπογραμμίζει ο ΚΕΜΕ-ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.

Σύμφωνα με τους Επιθεωρητές, η 

αύξηση κατά 24 θέσεις που προτείνει το
Υπουργείο δεν τεκμηριώνεται με μελέτες,
ενώ ο διαχωρισμός σε “Επιθεωρητή-Αξιο-
λογητή” και “Επιθεωρητή-Σύμβουλο” θα
επιφέρει επιπλέον φόρτο, απώλεια συνέ-
χειας στην παρακολούθηση της αξιολό-
γησης και αυξημένες ανάγκες συντονι-
σμού.

Οι θέσεις του ΚΕΜΕ σε συντομία:
• Τεκμηριωμένη αύξηση θέσεων Επιθε-

ωρητών, αναλογικά με τον αριθμό σχο-
λείων και εκπαιδευτικών.

• Ενιαίος ρόλος (Σύμβουλος–Αξιολο-
γητής) για διατήρηση της συνοχής της
αξιολόγησης και οικοδόμηση εμπιστοσύ-
νης μεταξύ αξιολογητή αξιολογούμενου.

• Σαφή κριτήρια αξιολόγησης με βαρύ-
τητα στην ποιότητα διδασκαλίας.

• Ρεαλιστικός φόρτος εργασίας και αν-
θρώπινες συνθήκες.

• Διαφανής διαδικασία ενστάσεων με
συμμετοχή των Επιθεωρητών που γνωρί-
ζουν τον εκπαιδευτικό.

Οι Επιθεωρητές ξεκαθαρίζουν ότι δεν
ζητούν προνόμια, αλλά ουσιαστικές προ-
ϋποθέσεις για να κάνουν σωστά τη δου-
λειά τους.

«Θέλουμε να είμαστε δίπλα στον εκ-
παιδευτικό και στη σχολική μονάδα, εκεί
όπου χτίζεται η ποιότητα της εκπαίδευ-
σης. Ζητούμε την υποστήριξη της Πολι-
τείας και της κοινωνίας, ώστε να μπο-
ρούμε να στηρίζουμε ουσιαστικά τα
σχολεία και τους εκπαιδευτικούς μας»,
καταλήγουν. n

Η ανακοίνωση εκδόθηκε από το Διοι-
κητικό Συμβούλιο του Κλάδου Επιθεω-
ρητών Μέσης Εκπαίδευσης – ΠΑΣΥΔΥ

Τοποθέτηση ΚΕΜΕ για το δρομολογούμενο 
νέο σύστημα αξιολόγησης εκπαιδευτικών

Προωθήθηκε στη Βουλή από το
Υπουργείο Οικονομικών το αί-
τημα της Οργάνωσης μας για

επαναφορά παροχών υγείας που καταρ-
γήθηκαν ειδικά για τους δημοσίους
υπαλλήλους, υπηρετούντες και συνταξι-
ούχους περιλαμβανομένων και εξαρτω-

μένων τους,   ενώ  συνέχισαν να παρέχον-
ται από το ΓεΣΥ στους ημικρατικούς. Το-
νίσαμε κατά την υποβολή του αιτήματος
ότι οι υπηρεσίες αυτές, που αφορούσαν
κυρίως αριθμό υπηρεσιών οδοντιατρικής
φροντίδας  περιλαμβάνονταν στη δω-
ρεάν προσφορά ιατρικής περίθαλψης που

ίσχυε πριν από την εισαγωγή του ΓεΣΥ
και καταργήθηκαν για τους δημοσίους
υπαλλήλους ενώ συνεχίζουν να προσφέ-
ρονται στους ημικρατικούς και εξαρτω-
μένους τους  ως  υπηρεσίες ΓεΣΥ.  

Με το αίτημα στη Βουλή ζητείται έγ-
κριση των σχετικών κανονισμών ώστε

και οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι συντα-
ξιούχοι της δημόσιας υπηρεσίας και οι
εξαρτώμενοι τους να έχουν αριθμό οδoν-
τιατρικών υπηρεσιών κυρίως χαμηλού
κόστους όπως και υπηρεσίες ψηλού κό-
στους με μειωμένο το  καταβαλλόμενο. n

Μελετά η Βουλή το αίτημά μας για τις ειδικές υπηρεσίες υγείας 



ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025 5Υπάλληλος
δημόσιος

Το δίτομο έργο του Δρος Νίκου
Παναγιώτου με τίτλο «Θησαύρι-
σμα» εκτείνεται σε 1500 περίπου

σελίδες και περιλαμβάνει, όπως εξηγεί ο
διευκρινιστικός υπότιτλος, στοιχεία που
σταχυολογήθηκαν από κυπριακές εφημε-
ρίδες με χρονικόν ορίζοντα από το 1879
ως το 1962, δηλαδή από την αυγή της
Βρετανοκρατίας ως τα πρώτα βήματα της
Ανεξαρτησίας. Τα στοιχεία αυτά συγκεν-
τρώθηκαν μέσα από τα περιεχόμενα 36
εφημερίδων της υπό εξέταση περιόδου:
άρθρα, χρονογραφήματα, ειδήσεις πολι-
τιστικές και άλλες, μελέτες (επιφυλλί-
δες), μεταφράσεις, συνεντεύξεις, λογοτε-
χνική ύλη, ακόμη και διαφημίσεις. Το
υλικό που θησαυρίστηκε κωδικοποιήθηκε
υπό μορφή καταγραφής πηγών κάτω από
τις κατηγορίες: Άρθρα, Πρόσωπα, και
Ποικίλα Άλλα. 

Η δομή του βιβλίου διαρθρώνεται σε
δυο τόμους: ο πρώτος περιλαμβάνει δυο
Μέρη: Α’ Εισαγωγικά, Β΄ Πτυχές της Κυ-
πριακής Ιστορίας μέσα από καταγραφές
σε τοπικές εφημερίδες (1879-1962), ενώ
στον δεύτερο τόμο περιλαμβάνεται το
Μέρος Γ΄ Καταγραφές (Άρθρα, Πρό-
σωπα, Ποικίλα Άλλα) και το Ευρετήριο. 

Βασικό στοιχείο των εφημερίδων τα
πρώτα κυρίως χρόνια ήταν τα Άρθρα,
όπου εκφράζονταν πόθοι, οραματισμοί,
προβληματισμοί και στάσεις γύρω από

θέματα που απασχολούσαν τον λαό
(πραγμάτωση των εθνικών πόθων, μετα-
πολίτευση από την ασιατική σε πιο φιλε-
λεύθερη διακυβέρνηση, μεταρρυθμίσεις
σε θέματα της καθημερινής ζωής, τομείς
εθνικής και κοινωνικής προσφοράς, οικο-
νομική και πολιτιστική πρόοδος, κ. ά.).
Μέσα από τα περιεχόμενα, όπως ομαδο-
ποιήθηκαν πιο πριν, αναδύονται Πρό-
σωπα ως δημιουργοί και φορείς ή και
απλοί συντελεστές των διαφόρων πτυ-

χών της ζωής στην Κύπρο (πολιτικής,
κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστι-
κής). Τέλος, με πηγή άρθρα, χρονογρα-
φήματα και ειδήσεις, μπορεί κανείς να
παρακολουθήσει και κατανοήσει, μέσα
στη διαρροή του χρόνου, τη διαμόρφωση
και αποκρυστάλλωση δραστηριοτήτων,
συσπειρώσεων σωματείων και θεσμών,
που εντάχθηκαν στο βιβλίο κάτω από την
ομάδα Ποικίλα Άλλα. 

Γενικά, θα μπορούσε να λεχθεί πως το
έργο αποσκοπεί από τη μια στο να συγ-
κεντρωθούν από κυπριακές εφημερίδες
84 χρόνων στοιχεία γύρω από πρόσωπα
και θεσμούς, που βοηθούν στην απεικό-
νιση της ζωής του κυπριακού λαού, στον
σχηματισμό ως έναν βαθμό της διαδρο-
μής στην πολιτισμική πορεία του τόπου,
και από την άλλη, με διάφορες νύξεις,
στο να προκληθούν ερεθίσματα και κίνη-
τρα  για παραπέρα έρευνα. Εκφράζεται η
ευχή πως μελλοντικοί ερευνητές  θα εμ-
βαθύνουν ακόμη περισσότερο σε κάποια
θέματα που θίγονται εδώ, αλλά και θα δι-
ευρύνουν το φάσμα της μελέτης τους με
κάποια άλλα, έτσι που σιγά σιγά να σχη-
ματιστεί εναργέστερα η εικόνα της πολι-
τισμικής υπό ευρεία έννοια εξέλιξης του
τόπου.

Το νέο βιβλίο/μελέτη του πρώην Προ-
έδρου ΠΑΣΥΔΥ και επικεφαλής για χρό-
νια στον Κλάδο Συνταξιούχων της Οργά-

νωσης μας - όπως και πληθώρα άλλων
δραστηριοτήτων της Κυπριακής ζωής και
σκέψης - Δρα Νίκου Παναγιώτου παρου-
σιάσθηκε προχθές Δευτέρα σε εκδήλωση
στις 7μ.μ. στο Παγκύπριο Γυμνάσιο.

Στην παρουσίαση του δίτομου έργου,
χαιρετισμούς απηύθυναν η κα Mαρία
Σταυρίδου Μορφή, Διευθύντρια του
Παγκυπρίου Γυμνασίου και η Βασιλική
Κασσιανίδου, Υφυπουργός Πολιτισμού.

Απόψεις για το βιβλίο κατάθεσαν ο
Νομικός κ. Αχιλλεύς Κ. Αιμιλιανίδης,
Πρόεδρος Kυπριακής Aκαδημίας
Eπιστημών, Γραμμάτωv και Τεχνών. ο κ.
Πέτρος Παπαπολυβίου, Κοσμήτορας 
Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου 
Κύπρου και ο κ. Παύλος Κ. Παύλου, 
Δημασιογράφος.

Ακολούθησε η αντιφώνηση από τον
συγγραφέα.

Συντόνισε ο Ανδρέας Χατζηθωμάς, εκ-
δότης του περιοδικού «Διόραμα». n

(Περισσότερα στην επόμενη μας έκ-
δοση).

Πτυχές της Κυπριακής ζωής προηγούμενου αιώνα
σε νέο έργο του συν. Δρα Νίκου Παναγιώτου

Η29η Οκτωβρίου κάθε έτους έχει
οριστεί από τη Βουλή των Αντι-
προσώπων ως Ημέρα Αγνοουμέ-

νων. Το δράμα των αγνοουμένων της Κύ-
πρου, της πλέον τραγικής πτυχής του
κυπριακού προβλήματος, αρχίζει από τις
29 Οκτωβρίου 1974, αφού η 28η Οκτω-
βρίου ήταν η τελευταία μέρα κατά την
οποία αιχμάλωτοι αφέθηκαν ελεύθεροι
από τον τουρκικό στρατό. Η τύχη εκα-
τοντάδων στρατιωτών και άμαχου πλη-

θυσμού παραμένει έκτοτε άγνωστη, αφού
η τουρκική πλευρά, παρά τις διαχρονικές
εκκλήσεις για προσκόμιση στοιχείων για
την τύχη των αγνοούμενων αυτών προ-
σώπων, αρνείται να συνεργαστεί και να
συμμορφωθεί με τα σχετικά ψηφίσματα
του ΟΗΕ και τις αποφάσεις του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Αν-
θρώπου.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων επιμέ-
νουμε στη διακρίβωση της τύχης ενός

εκάστου αγνοουμένου και καλούμε την
Τουρκία να θέσει υπόψη της Διερευνητι-
κής Επιτροπής Αγνοουμένων όλες τις
πληροφορίες που κατέχει αναφορικά με
το ζήτημα αυτό, διευκολύνοντας, ως
οφείλει, τη διεξαγωγή των ερευνών. Πα-
ράλληλα, εκφράζουμε ειλικρινή συμπα-
ράσταση προς τις οικογένειες των αγνο-
ουμένων μας και τις διαβεβαιώνουμε πως
ο αγώνας για επίλυση του ανθρωπιστικού
αυτού προβλήματος δεν θα σταματήσει,

μέχρι να λυτρωθούν από την παρατετα-
μένη αγωνία τους, μέχρι να δικαιωθεί ο
λαός μας ολόκληρος.

Το μήνυμα μου αυτό αποστέλλεται σε
σας, τόσο με την ιδιότητα μου ως μέλος
της Οργάνωσης μας εδώ και 32 τόσα
χρόνια, όσο και σαν μέλος της Παγκύ-
πριας Επιτροπής Αγνοουμένων και Αδη-
λώτων Αιχμαλώτων .... n

Με εκτίμηση
Έλληνας Κώστας

29η Οκτωβρίου Ημέρα Αγνοουμένων
εκτιμήσεις συναδέλφου μέλους ΠΑΣΥΔΥ

Το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων
(ΤΕΣ), ανέλαβε την ευθύνη εφαρ-
μογής της νομοθεσίας για τις ώρες

οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών,
καθώς και τη ορθή χρήση των ταχογρά-
φων, την 1/2/2023.

Η εν λόγω νομοθεσία καθορίζει μέγι-
στες ώρες οδήγησης, διαλείμματα και
ελάχιστες ώρες ανάπαυσης για τους
επαγγελματίες οδηγούς, καθώς επίσης
την εγκατάσταση και τον τρόπο χρήσης
του ταχογράφου, έχοντας ως στόχο:

• Τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας
για όλους τους χρήστες του οδικού δι-
κτύου.

• Τη βελτίωση των συνθηκών εργα-
σίας των οδηγών.

• Την εναρμόνιση των όρων ανταγω-
νισμού στις οδικές μεταφορές.

Στις δράσεις που έχει σχεδιάσει το
Τμήμα για την αποτελεσματική εφαρ-
μογή της νομοθεσίας, περιλαμβάνεται η
συνεχής ενημέρωση των επιχειρήσεων
μεταφορών και των επαγγελματιών οδη-
γών για τις βασικές πρόνοιες της νομο-
θεσίας.

Στο πλαίσιο αυτό, επισημαίνεται ότι τα
άρθρα 33 και 34 του ευρωπαϊκού Κανονι-
σμού 165/2014 αναφέρουν τα εξής:

«Οι επιχειρήσεις μεταφορών είναι υπεύ-
θυνες να εξασφαλίζουν ότι οι οδηγοί τους
διαθέτουν κατάλληλη εκπαίδευση και
οδηγίες όσον αφορά στην ορθή λειτουργία
των ταχογράφων, είτε ψηφιακών ή αναλο-
γικών, διενεργούν τακτικούς ελέγχους
προκειμένου να διασφαλίζουν ότι οι οδη-
γοί τους προβαίνουν σε ορθή χρήση τους
και δεν παρέχουν στους οδηγούς τους
άμεσα ή έμμεσα κίνητρα που θα μπορού-
σαν να ενθαρρύνουν την κατάχρηση των
ταχογράφων.»

«Οι οδηγοί χρησιμοποιούν φύλλα κατα-
γραφής ή κάρτες οδηγού κάθε μέρα οδή-
γησης, αρχίζοντας από τη στιγμή που πα-
ραλαμβάνουν το όχημα. Το φύλλο
καταγραφής ή η κάρτα οδηγού δεν αφαι-
ρούνται πριν το πέρας του ημερήσιου χρό-
νου εργασίας…»

Σύμφωνα με τα πιο πάνω, ο οδηγός
οχήματος με ταχογράφο είναι υποχρεω-
μένος να τοποθετεί την προσωπική του
κάρτα στο ψηφιακό/ ευφυή ταχογράφο
από τη στιγμή που παραλαμβάνει το
όχημα μέχρι τη λήξη του ημερήσιου χρό-
νου εργασίας του. 

Η επιχείρηση μεταφορών έχει την ευ-
θύνη να εκπαιδεύει τους οδηγούς στην
ορθή λειτουργία και χρήση του ταχογρά-
φου και επιπλέον να διενεργεί ελέγχους
για να διασφαλίζει ότι ο ταχογράφος
χρησιμοποιείται σωστά. 

Ένας εύκολος τρόπος διενέργειας του
ελέγχου από πλευράς επιχείρησης, είναι
να εκτυπώνει από τον ταχογράφο τις κα-
ταγραφές του οχήματος (εκτύπωση

24ώρου του οχήματος) για την ημερομη-
νία που θέλει να ελέγξει την οδήγηση
χωρίς κάρτα.  

Ενημερωτικά αναφέρεται ότι στην προ-
σωπική κάρτα του οδηγού καταγράφον-
ται οι ημερήσιες δραστηριότητες του
(οδήγηση, ανάπαυση κ.α.), ώστε να δια-
σφαλίζεται ότι ο οδηγός απολαμβάνει
βελτιωμένες συνθήκες εργασίας και ότι
δεν θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια τη
δική του και γενικότερα των συμπολιτών
μας που χρησιμοποιούν καθημερινά το
οδικό δίκτυο.

Το Επαρχιακό Δικαστήριο Λάρνακας -
σε πρόσφατη απόφαση του- καταδίκασε
επιχείρηση μεταφορών, το διευθυντή και
τον οδηγό για οδήγηση οχήματος χωρίς
κάρτα οδηγού, η οποία σύμφωνα με τη
νομοθεσία θεωρείται πολύ σοβαρή παρα-
βίαση. Η συνολική ποινή που επέβαλε
ανήλθε στα €1850 (€1000 στην επιχεί-
ρηση, €700 στο διευθυντή και €150 στον
οδηγό). n

Η οδήγηση οχήματος με ταχογράφο, χωρίς τη χρήση κάρτας οδηγού
Του Χρίστου Χρίστου
Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων
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ΟικΟγΕνΕια –Εργασια - κΟινωνικΗ ΖωΗ

Τα καινούρια ρούχα του βασιλιά
του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν απο-
τελούν ένα πολυαγαπημένο κλα-

σικό παραμύθι των παιδικών μας χρόνων
που σήμερα μοιάζει να αντανακλά με πα-
ράξενο τρόπο τον κόσμο μας. Η ιστορία
είναι λίγο-πολύ γνωστή: ένας ματαιόδο-
ξος βασιλιάς, εμμονικός με την εμφάνισή
του, πέφτει θύμα απατεώνων που του
υπόσχονται το πιο υπέροχο ένδυμα,
φτιαγμένο από υφάσματα που μόνο οι
ανόητοι δεν μπορούν να δουν. Ο λαός, οι
υπουργοί και οι αξιωματούχοι, φοβούμε-
νοι να εκτεθούν, παρασύρονται κι αυτοί
στη φαντασίωση, προσποιούμενοι πως
βλέπουν το ανύπαρκτο ένδυμα. Κι έτσι, ο
βασιλιάς παρελαύνει γυμνός. Στη δική μας
θεατρική εκδοχή, όμως, υπάρχουν πολλές
φωνές ειλικρίνειας που σπάνε τους κοινω-
νικούς φραγμούς για να πουν απλώς την
αλήθεια.

Ο Παρασκευάς Καρασούλος και ο Νί-
κανδρος Σαββίδης ξανασυστήνουν τη
διαχρονική ιστορία του Δανού συγγρα-
φέα, υφαίνοντας μια σύγχρονη μουσική
δραματουργία, πλούσια σε διαλόγους, δράση και χαρα-

κτήρες. Η πλοκή, σαρκαστική απέναντι στη ματαιοδοξία
και την αυταπάτη της εξου-
σίας, φωτίζει έννοιες που
βρίσκονται στο επίκεντρο
όλων όσων πράττουμε: την
επιμονή και το θάρρος, την
ειλικρίνεια και την αλή-
θεια, την κριτική σκέψη και
την αυτογνωσία. 

Η ζωντανή αυτή ιστορία
δεν μένει μόνο στο χαρτί·
παίρνει σάρκα και οστά
στη σκηνή μέσα από τη
σκηνοθετική ματιά της
Μαρίνας Βρόντη, που επι-
στρέφει στη Σκηνή 018 για
να στήσει ένα πολύχρωμο
και ξέφρενο σκηνικό παι-
χνίδι. Σε ένα αποκαλυπτικό
σκηνικό, όπου όλα είναι
ταυτόχρονα κρυφά και φα-
νερά, οι εννιά ηθοποιοί της
παράστασης μοιράζονται
έναν υποκριτικό κώδικα
τολμηρό, σωματικά εκφρα-
στικό και αστείο και κλεί-
νουν διακριτικά το μάτι
στο κοινό, που τα παρακο-
λουθεί όλα, απλώνοντάς
του έναν καθρέφτη όπου

όποιος κοιτάξει μέσα του θα αναγνωρίσει την αντανά-
κλασή του – ακόμα και παραμορφωμένη.
Ταυτότητα παράστασης

Σκηνοθεσία: Μαρίνα Βρόντη
Στίχοι τραγουδιών: Παρασκευάς Καρασούλος
Σκηνικά-Κοστούμια: Γιώργος Γιάννου
Μουσική/Μουσική διδασκαλία: Κωνσταντίνα Ξενο-

φώντος / Χαράλαμπος Παντελή
Κινησιολογία-Χορογραφία: Χλόη Μελίδου
Σχεδιασμός φωτισμών: Γεώργιος Κουκουμάς
Βοηθός σκηνοθέτριας: Μικαέλα Καρή 
Παίζουν (με αλφαβητική σειρά): Δημήτρης Αντωνίου,

Γρηγόρης Γεωργίου, Θανάσης Ιωάννου, Μυρτώ Κου-
γιάλη, Άρης Κυπριανού, Χαρά Λαμπή, Κύνθια Παυλίδου,
Πολυξένη Σάββα, Βασίλης Χαραλάμπους. n

Διασκευή του έργου του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν 
από τους Παρασκευά Καρασούλο και Νίκανδρο Σαββίδη

Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και
Έργων και το Γραφείο Επιτρόπου Ισότητας των
Φύλων ανακοινώνουν τη λειτουργία γυναικείων

φιγούρων σε φανάρια διάβασης πεζών. 
Κατά την επιθεώρηση της τοποθέτησης των γυναι-

κείων φιγούρων στη διάβαση πεζών στη λεωφόρο Μίκη
Θεοδωράκη, μπροστά από το Δημοτικό Θέατρο και το
Κυπριακό Μουσείο στη Λευκωσία, ο Υπουργός Μετα-
φορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξης Βαφεάδης
δήλωσε ότι είναι μια μικρή αλλαγή με μεγάλα μηνύματα.
Πρόκειται για μια κίνηση που εμπεδώνει την ισότητα
στην αντίληψή μας, δίνοντας τα σωστά μηνύματα σε
όλες τις ηλικίες. Η τοποθέτηση των γυναικείων φιγού-
ρων, ανέφερε, αποτελεί μια συμβολική, αλλά σημαντική
πρωτοβουλία που υπενθυμίζει ότι οι γυναίκες συμμετέ-

χουν ενεργά και ισότιμα στη ζωή της πόλης.
Από πλευράς της, η Επίτροπος Ισότητας των Φύλων

κα Τζόζη Χριστοδούλου ανέφερε ότι η τοποθέτηση γυ-

ναικείων φιγούρων σε διαβάσεις πεζών σηματοδοτεί την
υλοποίηση μιας ακόμα δράσης της Εθνικής Στρατηγικής
για οριζόντια προώθηση της ισότητας μεταξύ γυναικών
και ανδρών. Πρόκειται, υπογράμμισε, για μια δράση
συμβολική, η οποία σπάζει τα στερεότυπα και στέλνει
το μήνυμα ότι οι γυναίκες ανήκουν σε όλους τους δη-
μόσιους χώρους. Τέτοιες δράσεις, κατέληξε, συμβάλ-
λουν στην αλλαγή αντιλήψεων, ιδιαίτερα ανάμεσα στα
νεαρά άτομα, και προωθούν τα θέματα της ισότητας και
της συμμετοχής.

Μέχρι το τέλος Νοεμβρίου, το Τμήμα Δημοσίων
Έργων θα προχωρήσει στην κατασκευή, τοποθέτηση και
λειτουργία γυναικείων φιγούρων σε έξι διαβάσεις πεζών,
σε Λευκωσία, Λεμεσό, Λάρνακα, Πάφο και ελεύθερη
Αμμόχωστο. n

Λειτουργία γυναικείων φιγούρων σε φανάρια διάβασης πεζών
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Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοι-
χεία, οι μέσες ακαθάριστες μηνι-
αίες απολαβές των υπαλλήλων

κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2025 εκτι-
μώνται στα €2.476 σε σύγκριση με €2.375
το δεύτερο τρίμηνο του 2024, δηλαδή πα-
ρατηρείται αύξηση 4,2%. Για το δεύτερο
τρίμηνο του 2025, παρατηρείται αύξηση
στις μέσες ακαθάριστες απολαβές, διορ-
θωμένες ως προς τις εποχικές διακυμάν-
σεις σε σύγκριση με το πρώτο τρίμηνο
του 2025, κατά 0,9%.

Οι μέσες ακαθάριστες μηνιαίες απολα-
βές των ανδρών, κατά το δεύτερο τρίμηνο
του 2025, εκτιμώνται στα €2.656 και των
γυναικών στα €2.251. Σε σύγκριση με το
δεύτερο τρίμηνο του 2024, οι μέσες μηνι-
αίες απολαβές των ανδρών και των γυ-
ναικών αυξήθηκαν κατά 3,8% και 4,7%
αντίστοιχα.
Μεθοδολογικές Πληροφορίες

Με την ανακοίνωση οι Μέσες Μηνιαίες
Απολαβές υπολογίζονται, διαιρώντας το
σύνολο των ακαθάριστων απολαβών,
προτού αφαιρεθούν οποιεσδήποτε συνει-
σφορές στα υποχρεωτικά ταμεία των Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων, με το σύνολο των
υπαλλήλων που έλαβαν τις απολαβές
αυτές. Πηγή των στοιχείων είναι το αρ-
χείο των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων. Τα αποτελέσματα για την πα-
ρούσα δημοσίευση δημοσιεύονται τόσο
σε τριμηνιαία όσο και σε ετήσια βάση.

Καλύπτονται όλοι οι τομείς οικονομι-
κών δραστηριοτήτων με βάση τη Στατι-
στική Ταξινόμηση Οικονομικών Δραστη-
ριοτήτων στην Κοινότητα (NACE Αναθ.
2), εκτός από τον Τομέα Τ: Δραστηριό-
τητες νοικοκυριών ως εργοδοτών και τον
Τομέα U: Δραστηριότητες ετερόδικων
οργανισμών και φορέων.

Καλύπτονται όλοι οι υπάλληλοι που
είναι καταγεγραμμένοι στο Αρχείο των
Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
Εξαιρούνται άτομα με απολαβές λιγότε-
ρες από το κατώτατο επιτρεπτό όριο, το

οποίο όρισε η Στατιστική Υπηρεσία ως
ένδειξη για τα άτομα που δεν είχαν κανο-
νική απασχόληση κατά την περίοδο ανα-
φοράς (π.χ. άτομα που έλαβαν μόνο κά-
ποια αναδρομική πληρωμή, άτομα που
εργάστηκαν πολύ λίγες ώρες, κ.λπ.). Το
κατώτατο επιτρεπτό όριο απολαβών ανα-
θεωρείται κάθε έτος, ανάλογα με το επί-
πεδο του κατώτατου μισθού, σύμφωνα με
το Περί Κατώτατων Μισθών Διάταγμα
μέχρι το 2022 και σύμφωνα με τον Περί
Κατώτατου Ορίου Μισθών Νόμο από το
2023.

Οι Μέσες Μηνιαίες Απολαβές των
υπαλλήλων περιλαμβάνουν τον βασικό
μισθό, το τιμαριθμικό επίδομα, απολαβές
υπερωριών, το Ταμείο Αδειών, οποιαδή-
ποτε επιδόματα έλαβαν οι υπάλληλοι
κατά την περίοδο αναφοράς, καθώς επί-
σης και αναδρομικές πληρωμές. Στα επι-
δόματα περιλαμβάνονται τόσο σταθερές
όσο και μη σταθερές πληρωμές (13ος μι-
σθός, 14ος μισθός, επιμίσθια κ.λπ.).

Οι έκτακτες εισφορές των εργοδοτου-
μένων του ιδιωτικού τομέα (2012-2016)
και των αξιωματούχων και εργοδοτουμέ-
νων της κρατικής υπηρεσίας και του ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα (1/9/2011-
31/12/2016) και οι μειώσεις των
απολαβών των αξιωματούχων και εργο-
δοτουμένων της κρατικής υπηρεσίας και
του ευρύτερου δημόσιου τομέα (από
01/12/2012 μέχρι 31/12/2022) δεν επηρε-
άζουν τον ακαθάριστο μισθό, αλλά το
διαθέσιμο εισόδημα των υπαλλήλων.
Επομένως, δεν αντικατοπτρίζονται στα
πιο πάνω στοιχεία.

Οι Μέσες Μηνιαίες Απολαβές, διορθω-
μένες ως προς τις εποχικές διακυμάνσεις,
είναι οι μέσες μηνιαίες απολαβές των
υπαλλήλων, έχοντας αφαιρέσει την επί-
δραση του εποχικού παράγοντα από τα
στοιχεία. Για τον υπολογισμό των εποχικά
διορθωμένων στοιχείων χρησιμοποιούν-
ται ειδικές στατιστικές μέθοδοι. n

Αύξηση 4,2% ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία το 3μηνο 2025
στις Μέσες Μηνιαίες Απολαβές Υπάλληλων

Οι δηλώσεις του Υπουργού Υγείας για την Ημέρα 
Ψυχικής Υγείας και εκτιμήσεις του Κλάδου μας

Την εκδήλωση για την Παγκόσμια
Ημέρα Ψυχικής Υγείας στις 10
Οκτωβρίου χαρακτήρισε ο Υπουρ-

γός Υγείας κ. Μιχάλης Δαμιανού ως
ημέρα και υπενθύμιση ότι η ψυχική υγεία
αποτελεί θεμέλιο λίθο της συνολικής μας
υγείας και βασικό δικαίωμα κάθε ανθρώ-
που. Δεν υπάρχει υγεία χωρίς ψυχική
υγεία.

Πρόσθεσε ο ΥπΥγ ότι η ψυχική υγεία
αφορά όλους μας: την καθημερινότητά
μας, τις οικογένειές μας, τον χώρο εργα-
σίας και την κοινωνία μας στο σύνολό
της. Είναι η δύναμη που μας επιτρέπει να
ανταπεξερχόμαστε στις δυσκολίες, να δη-
μιουργούμε σχέσεις, να ονειρευόμαστε
και να χτίζουμε το μέλλον μας.

Τόνισε στη συνέχεια ο κ. Δαμιανού ότι
στόχος είναι να καταρρίψουμε τα στερε-
ότυπα και τις προκαταλήψεις που εξακο-
λουθούν να συνοδεύουν τα θέματα ψυχι-
κής υγείας. Κανένας άνθρωπος δεν
πρέπει να αισθάνεται μόνος ή στιγματι-
σμένος. Η έγκαιρη αναζήτηση βοήθειας
και η πρόσβαση σε υπηρεσίες ψυχικής
υγείας αποτελούν δικαίωμα και όχι προ-
νόμιο.

Εντοπίζοντας την ανάγκη για κατάρ-
τιση εθνικής στρατηγικής για την ψυχική
υγεία, μέσω της Διεύθυνσης των Υπηρε-
σιών Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου
Υγείας, που είχαν τον συνολικό συντονι-
σμό, προχωρήσαμε στην εκπόνησή της σε
συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανι-
σμό Υγείας για τα έτη 2025-2028.

Στο πλαίσιο χάραξης πολιτικής για την
ψυχική υγεία, προωθήθηκε το Σχέδιο
Δράσης σε βάθος τριετίας, στοχεύοντας
στη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρε-

σιών ψυχικής υγείας στους πολίτες του
τόπου μας, μέσω της παροχής εμπειρο-
γνωμοσύνης και της υιοθέτησης βέλτι-
στων πρακτικών που εφαρμόζονται σε
άλλες χώρες.

Μέσα από τέτοιες εκστρατείες, που γί-
νονται σήμερα σε όλες τις επαρχίες, θέ-
λουμε να προωθήσουμε μια κοινωνία πιο
ανεκτική, πιο δίκαιη και πιο ανθρώπινη.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε ο ΥπΥγ
στον Δήμο Λευκωσίας, ο οποίος φιλοξέ-
νησε την εκδήλωση και δείχνει έμπρακτα,
με τον τρόπο αυτό, τη στήριξη και την
ευαισθητοποίησή του στα θέματα ψυχι-
κής υγείας.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε επίσης σε
συνεργασία με τον Σύνδεσμο Προστα-
σίας της Ψυχικής Υγείας, τον οποίο ευχα-
ρίστησε ο Υπουργός για τη μακροχρόνια
συνεργασία και στήριξη στα προγράμ-
ματα της Διεύθυνσης Υπηρεσιών Ψυχικής
Υγείας. Ευχαρίστησε επίσης και τις Μο-
νάδες Εργασιακής Αποκατάστασης για
τη συμβολή τους στη διοργάνωση της
σημερινής εκδήλωσης.

Ο Υπουργός Υγείας ευχήθηκε η Ημέρα
Ψυχικής Υγείας να αποτελέσει έμπνευση
και αφετηρία για ακόμη περισσότερες
δράσεις.
Απόψεις Κλάδου

Στην προηγούμενη μας έκδοση δημο-
σιεύσαμε ανακοίνωση για τη 10η Οκτω-
βρίου, Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγείας
του Διοικητικού Συμβουλίου του Κλάδου
Νοσηλευτικού Προσωπικού Υπηρεσιών
Ψυχικής Υγείας ΠΑΣΥΔΥ στην οποία
επισημάνθηκε  ότι αυτή η Παγκόσμια
Ημέρα  αποτελεί μια υπενθύμιση προς
όλους ότι η ψυχική υγεία είναι θεμελιώ-

δες δικαίωμα κάθε ανθρώπου και η βα-
σική αυτή αρχή τονίζεται από  το γεγονός
ότι το φετινό θέμα της Παγκόσμιας Ημέ-
ρας είναι το «Πρόσβαση σε υπηρεσίες –
Ψυχική υγεία σε καταστροφές και έκτα-
κτες ανάγκες»,  το οποίο τονίζει την επι-
σταμένη ανάγκη για την  ύπαρξη ισχυ-
ρών, επαρκώς στελεχωμένων και
προσβάσιμων Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας
ικανών να ανταποκριθούν αποτελεσμα-
τικά σε περιόδους κρίσεων και κοινωνι-
κών αναταράξεων.

Ο Κλάδος μας τόνισε ότι οι νοσηλευτές
ψυχικής υγείας βρίσκονται καθημερινά
στην πρώτη γραμμή της φροντίδας, στη-
ρίζοντας άτομα και οικογένειες που βιώ-
νουν ψυχικό πόνο, τραύμα και κοινωνικές
δυσκολίες. Εντούτοις, παρά την αφο-
σίωση, τον επαγγελματισμό και τον ση-
μαίνοντα ρόλο τους, οι Υπηρεσίες Ψυχι-
κής Υγείας της χώρας μας αντιμετωπίζουν
διαχρονικά σοβαρό πρόβλημα υποστελέ-
χωσης και τονίστηκε ότι, παραμένουν
κενές 22 θέσεις νοσηλευτών ψυχικής
υγείας, που προέκυψαν λόγω κανονικών
και πρόωρων αφυπηρετήσεων. Παράλ-
ληλα, για την κάλυψη των υφιστάμενων
αυξημένων αναγκών, οι οποίες έχουν
οδηγήσει σε ποσοστά υπερπληρότητας
άνω του 140%, απαιτείται η πρόσθετη
πρόσληψη πέραν των 30 νοσηλευτών ψυ-
χικής υγείας. Παρά το γεγονός ότι στις 14
Μαρτίου 2025 ο ΟΚΥπΥ δημοσίευσε κα-
τάλογο με 6 υποψήφιους νοσηλευτές ψυ-
χικής υγείας, μέχρι σήμερα ο Οργανισμός
δεν έχει προχωρήσει στην πρόσληψη κα-
νενός, αφήνοντας τα τμήματα να λει-
τουργούν στα όρια των δυνατοτήτων
τους.

Αναφέρει ο Κλάδος μας ότι η κατά-
σταση αυτή οδηγεί το νοσηλευτικό προ-
σωπικό σε επαγγελματική εξουθένωση
(burn out), με αυξημένα επίπεδα πίεσης,
κόπωσης και ψυχολογικής επιβάρυνσης.
Η υπερφόρτωση εργασίας και η έλλειψη
επαρκούς προσωπικού υπονομεύουν όχι
μόνο την υγεία και ευημερία των νοση-
λευτών, αλλά και την ποιότητα της φρον-
τίδας που προσφέρεται στους ασθενείς.

Ο Κλάδος Νοσηλευτικού Προσωπικού:
• τονίζει ότι η ενίσχυση με ανθρώπινο

δυναμικό αποτελεί προϋπόθεση για πα-
ροχή ασφαλούς και ποιοτικής φροντίδας,

• καλεί τον ΟΚΥπΥ να προχωρήσει
άμεσα στις αναγκαίες προσλήψεις και

• επαναλαμβάνει την πάγια θέση του
για τη νομοθετική κατοχύρωση του θε-
ραπευτικού συνεχούς, ώστε να διασφαλί-
ζεται η συνέχιση παροχής φροντίδας,
μετά και την έξοδο των ασθενών από τα
νοσηλευτικά ιδρύματα.

Η διασφάλιση της ψυχικής υγείας δεν
μπορεί να βρίσκεται μονίμως σε καθε-
στώς αναμονής. Η πρόσβαση σε υπηρε-
σίες φροντίδας, ιδιαίτερα σε περιόδους
κρίσεων, αποτελεί κοινωνική και πολιτική
ευθύνη. Η στήριξη των νοσηλευτών ψυ-
χικής υγείας είναι απαραίτητη, για να
μπορέσουν να συνεχίσουν να στηρίζουν,
με τη σειρά τους, όλους όσοι το έχουν
ανάγκη. Ο Κλάδος Νοσηλευτικού Προ-
σωπικού Ψυχικής Υγείας της ΠΑΣΥΔΥ
παραμένει σταθερά προσηλωμένος στην
προαγωγή της ψυχικής υγείας, στην υπε-
ράσπιση των δικαιωμάτων των ασθενών
και στη συνεχή διεκδίκηση ενός ανθρώ-
πινου και αποτελεσματικού συστήματος
φροντίδας. n
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Με μεγάλη επιτυχία και σε μία
κατάμεστη αίθουσα πραγματο-
ποιήθηκε στις 23 Οκτωβρίου η

10η Νοσηλευτική Επιστημονική Ημερίδα
Νοσηλευτών και Μαιών ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ., σε
συνεργασία με το Τμήμα Επιστημών και
Υγείας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. Η
εκδήλωση φιλοξενήθηκε στο αμφιθέατρο
«Μιχαλάκης Καραολής» του κεντρικού
κτηρίου της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ., στη Λευκωσία.

Η φετινή ημερίδα με θέμα «Μεγαλώ-
νοντας με αξιοπρέπεια – Συνεργατικές
Προσεγγίσεις στην Ανθρώπινη Μακρο-
ζωία» είχε ιδιαίτερη συναισθηματική βα-
ρύτητα, καθώς ήταν αφιερωμένη στη

μνήμη των συναδέλφων νοσηλευτριών
Βασιλικής Αγαθοκλέους, Ολυμπίας Γεωρ-
γίου και Άντρης Φραγκουλλή, οι οποίες
έφυγαν απροσδόκητα από τη ζωή. Ως
ελάχιστη ένδειξη τιμής για την πολύτιμη
προσφορά τους στην Νοσηλευτική Επι-
στήμη, οι οικογένειες τους τιμήθηκαν σε
μία συγκινητική τελετή. Τιμητική πλα-
κέτα απένειμαν ο Γενικός Γραμματέας
συν. Στράτης Ματθαίου, ο Αν. Γενικός
Γραμματέας συν. Πρόδρομος Αργυρίδης
και ο Πρόεδρος του κλάδου Νοσηλευτών
Ψυχικής Υγείας συν. Αντρέας Αντρέου.

Ανοίγοντας την όλη διοργάνωση η
Ηλιάνα Λασσέτα καλωσόρισε όλους τους
συμμετέχοντες στη 10η Επιστημονική
Ημερίδα Νοσηλευτών και Μαιών της
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ., τη διοργάνωση που έχει
πλέον καταστεί θεσμός, προσφέροντας
επιστημονική γνώση και στοχεύοντας
στην επαγγελματική ανάπτυξη του νοση-
λευτικού προσωπικού.

Πρόσθεσε ότι το θέμα της φετινής ημε-
ρίδας, πραγματεύεται μια από τις σημαν-
τικότερες προκλήσεις της σύγχρονης
εποχής. Σε μια κοινωνία που γερνά, η
φροντίδα των ηλικιωμένων δεν εξαντλεί-
ται μόνο με τη διασφάλιση της φυσικής
τους υγείας, αλλά πρόκειται για ένα πο-
λυδιάστατο ζήτημα που απαιτεί συνεργα-
σία, ευαισθησία, ανθρωπιά και εξειδικευ-
μένη γνώση. Το να μεγαλώνουμε με
αξιοπρέπεια σημαίνει να διατηρούμε την
αυτονομία, τη συμμετοχικότητα, την ψυ-
χική και σωματική ευεξία μας – και αυτό
αποτελεί συλλογική ευθύνη στο πλαίσιο
μιας ανθρώπινης κοινωνίας.

Επισήμανε ιδιαίτερα στην εκφώνηση
της η ομιλίτρια ότι οι νοσηλευτές και οι
μαίες βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
αυτής της προσπάθειας. Με την καθημε-
ρινή τους παρουσία, με το ήθος και την
αφοσίωσή τους, δεν παρέχουν μόνο
φροντίδα, αλλά γίνονται φορείς ελπίδας
και σεβασμού στη ζωή. Τα συμπεράσματα
που προκύπτουν από τις σημερινές πα-
ρουσιάσεις και εισηγήσεις είναι ιδιαίτερα
ενθαρρυντικά ως προς τη συνεχή εξέλιξη
του επαγγέλματός μας και την ουσια-
στική συμβολή του νοσηλευτικού και

μαιευτικού προσωπικού στην προαγωγή
της δημόσιας υγείας.

Πρόσθεσε η ΗΛ ότι η θεματολογία της
ημερίδας προάγει το πνεύμα της διεπι-
στημονικής συνεργασίας, της ανταλλα-
γής γνώσεων και καλών πρακτικών, που
είναι απαραίτητες για να αντιμετωπί-
σουμε τις πολυδιάστατες ανάγκες του
σύγχρονου ανθρώπου – από τη γέννηση

έως τα βαθιά γηρατειά. Συγχάρηκε ακο-
λούθως την Επιστημονική και Οργανω-
τική Επιτροπή για την εξαιρετική προ-
ετοιμασία, καθώς και όλους τους
ομιλητές και συμμετέχοντες για τη συμ-
βολή τους στην διοργάνωση της ημερί-
δας, ευχαριστώντας επίσης την Οργά-
νωσή μας, ΠΑΣΥΔΥ, για τη διαχρονική
στήριξη, καθώς και τον χορηγό της ημε-
ρίδας, ERB Cyprialife, για τη δική του
συμβολή.

Χαιρετισμός απηύθυναν ο συν. Γ.Γ.
Στράτης Ματθαίου, ο Πρόεδρος του
Κλάδου Γενικού Νοσηλευτικού Προσω-
πικού, συν. Πρόδρομος Αργυρίδης και ο
Πρόεδρος του Κλάδου Νοσηλευτικού
Προσωπικού Ψυχικής Υγείας, συν. Αν-
τρέας Αντρέου.

Στη συνέχεια, ακαδημαϊκοί και επαγ-
γελματίες του χώρου παρουσίασαν εν-
διαφέρουσες τοποθετήσεις στις ενότητες
της γενικής νοσηλευτικής, της ψυχιατρι-
κής νοσηλευτικής και της μαιευτικής, με

κεντρική θεματική: «Μεγαλώνοντας με
Αξιοπρέπεια- Συνεργατικές Προσεγγίσεις
στην Ανθρώπινη Μακροζωία». Η ημερίδα
ολοκληρώθηκε με την εξαγωγή χρήσιμων
συμπερασμάτων για την επιστήμη της
νοσηλευτικής και της μαιευτικής και τον
ιδιαίτερο ρόλο τους στο σύγχρονο περι-
βάλλον υγείας.

Θερμά συγχαρητήρια και ευχαριστίες
απευθύνονται σε όλους τους συντελεστές
της εκδήλωσης, την ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ., την Ορ-
γανωτική και Επιστημονική  Επιτροπή, το
Τμήμα Επιστημών και Υγείας του Πανε-
πιστημίου Λευκωσίας και όλους τους ομι-
λητές και άλλους συμμετέχοντες στη ση-
μαντική αυτή Ημερίδα.

Ιδιαίτερο έπαινο απευθύνουμε  στα
μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων των
Κλάδων Νοσηλευτών ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. για
την καθοριστική συμβολή τους, καθώς
και στον μεγάλο χορηγό της εκδήλωσης,
ERB CYPRIALlFE. n

Μεγάλη επιτυχία της 10nς Νοσηλευτικής Ημερίδας
Ακαδnμαϊκοί και επαγγελματίες παρουσίασαν ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις

Συνάδελφοι μέλη Κλάδων 
του Νοσηλευτικού Προσωπικού
στη διάλεξη στην ΠΑΣΥΔΥ 
για τις κυβερνητικές εξετάσεις

Στις 14 Οκτωβρίου συνάδελφοι
μέλη των Κλάδων Γενικού Νοση-
λευτικού Προσωπικού και Νοση-

λευτικού Προσωπικού Ψυχικής Υγείας
παρακολούθησαν επιμορφωτική διάλεξη
από νομικό για τις εξετάσεις για τους Νό-
μους και Κανονισμούς Περί Δημόσιας

Υπηρεσίας, για τις οποίες έχουν την υπο-
χρέωση για κατάρτιση και επιτυχία.

Η διάλεξη πραγματοποιήθηκε σε ειδικό
χώρο στο κτήριο της Οργάνωσης μας
στη Λευκωσία και οι συνάδελφοι που
συμμετείχαν εξέφρασαν την πλήρη ικα-
νοποίηση τους. n
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Τις βέλτιστες εκτιμήσεις και προσδοκίες του εξέφρασε
ο Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ στην Ημερίδα του Γενικού Λογιστηρίου
Χαιρετισμός και από τον Υπουργό Οικονομικών

Με ιδιαίτερη χαρά, συγκίνηση
και βαθιά εκτίμηση απευθύνω
τον χαιρετισμό μου στην εκπαι-

δευτική ημερίδα του Γενικού Λογιστη-
ρίου τόνισε ο συν. Στράτης Ματθαίου,
επισημαίνοντας ότι ως άνθρωπος που
υπηρέτησε για δεκαετίες αυτή τη σπου-
δαία Υπηρεσία, εξακολουθεί να παρακο-
λουθεί με υπερηφάνεια και θαυμασμό την
εντυπωσιακή της πορεία. Το Γενικό Λο-
γιστήριο υπήρξε πάντοτε για μένα σημείο
αναφοράς, τόνισε ο συν. Γ.Γ., για την
αξιοπιστία, την επάρκεια και τον επαγ-
γελματισμό των ανθρώπων του — χαρα-
κτηριστικά που το καθιστούν ακρογωνι-
αίο λίθο της εύρυθμης λειτουργίας του
κράτους.

Ο συν. Γενικός Γραμματέας πρόσθεσε:

«Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, το 
Γενικό Λογιστήριο εξελίσσεται με δυνα-
μισμό και όραμα. Τα τελευταία χρόνια
έχει σημειώσει εντυπωσιακή πρόοδο:

• με τον εκσυγχρονισμό των διαδικα-
σιών του,

• με την πλήρη μετάβαση σε ψηφιακές
εφαρμογές,

• με την αξιοποίηση των δεδομένων για
τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων,

• και με την υιοθέτηση ευρωπαϊκών
προτύπων διαφάνειας και λογοδοσίας.»

Ανάφερε ο συν. Στράτης Ματθαίου ότι
υπό την καθοδήγηση του Γενικού Λογι-
στή, του φίλου του Ανδρέα Αντωνιάδη, η
Υπηρεσία έχει θέσει τον πήχη ακόμα ψη-
λότερα. Ο στόχος δεν είναι μόνο η ολο-
κλήρωση της ψηφιοποίησης, αλλά η με-
τατροπή του Γενικού Λογιστηρίου σε
πρότυπο δημόσιας οργάνωσης, αποδοτι-
κότητας και διαφάνειας — μια Υπηρεσία
που υπηρετεί τον πολίτη με ταχύτητα,
ακρίβεια και αξιοπιστία.

Εξέφρασε ο Γ.Γ. τη βεβαιότητα ότι με
τη δέσμευση και τον επαγγελματισμό του

προσωπικού, το Γενικό Λογιστήριο θα
συνεχίσει να πρωτοπορεί: να προσφέρει
τεχνογνωσία, να εμπνέει και να καθοδη-
γεί τις υπόλοιπες δημόσιες υπηρεσίες,
συμβάλλοντας καθοριστικά στη διαμόρ-
φωση μιας Δημόσιας Διοίκησης πιο φιλι-
κής, ευέλικτης και αποτελεσματικής.

Στο χαιρετισμό του ο συν. Ματθαίου
δήλωσε4 ιδιαίτερα ότι η ημερίδα αποτελεί
ακόμη ένα σημαντικό βήμα σε αυτή τη
συνεχή πορεία προόδου. Θέλω να συγ-
χαρώ θερμά τους διοργανωτές, τους αξιό-
λογους ομιλητές και όλους εσάς που συμ-
μετέχετε ενεργά. Η ανταλλαγή γνώσης
και εμπειριών είναι το θεμέλιο κάθε πραγ-
ματικής μεταρρύθμισης.

Απευθύνθηκε, τέλος, με σεβασμό και
συγκίνηση σε όλο το προσωπικό του Γε-
νικού Λογιστηρίου. Είστε είπε η ψυχή της
Υπηρεσίας, οι άνθρωποι που με αφο-
σίωση, ήθος και επαγγελματισμό στηρί-
ζετε το έργο του κράτους και τιμάτε κα-
θημερινά τον ρόλο σας στην υπηρεσία
του δημόσιου συμφέροντος.

Ολοκληρώνοντας το χαιρετισμό του ο
Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ ευχαρίστησε θερμά για την
πρόσκληση και ευχήθηκε κάθε επιτυχία
στις εργασίες της ημερίδας. Είμαι βέβαιος
είπε ότι τα συμπεράσματά της θα αποτε-
λέσουν πολύτιμο οδηγό για τα επόμενα
βήματα του Γενικού Λογιστηρίου προς
ένα ακόμη πιο σύγχρονο, αποδοτικό και
ανθρώπινο μέλλον.

Εκτιμήσεις Υπ. Οικονομικών για
τη συμβολή του προσωπικού στο
έργο και την επιτυχία του Υπουρ-
γείου

Είναι ευτυχής συγκυρία να συμμετέχω
ακόμα μια φορά στην Ημερίδα του Γενι-
κού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, μιας
Υπηρεσίας που διασφαλίζει τη χρηστή
διαχείριση και τη δημοσιονομική υπευθυ-
νότητα του κράτους ανάφερε στο χαιρε-
τισμό του στην Ημερίδα του Γενικού Λο-
γιστηρίου ο Υπουργός Οικονομικών κ.
Μάκης Κεραυνός επισημαίνοντας ότι η
συμβολή των μελών του στην αποτελε-
σματική υλοποίηση του Κρατικού Προ-
ϋπολογισμού και τη διαφάνεια στις δημό-
σιες δαπάνες είναι καθοριστική και
αναγνωρίσιμη. Ο επαγγελματισμός, η
αφοσίωση και η ακεραιότητά σας ενδυ-
ναμώνουν την εμπιστοσύνη των πολιτών
στους θεσμούς και προβάλλουν πρότυπα
δημόσιας διοίκησης. Η συνεργασία και η
στήριξή σας σάς καθιστούν για το Υπουρ-
γείο Οικονομικών πολύτιμο εταίρο στην

εφαρμογή μιας συνετής και υπεύθυνης
οικονομικής πολιτικής, που επιτρέπει στη
χώρα μας να παραμένει ανθεκτική μέσα
σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον.

Ο ΥπΟικ πρόσθεσε μεταξύ άλλων:
«Για τη διατήρηση των όσων έχουμε

πετύχει, καθώς και για την περαιτέρω
βελτίωση των δημόσιων οικονομικών, ο
ρόλος του Γενικού Λογιστηρίου καθίστα-
ται ακόμη σημαντικότερος. Η προώθηση
του εκσυγχρονιστικού του προγράμμα-
τος, η ψηφιοποίηση των διαδικασιών,
όπως είναι για παράδειγμα η επικείμενη
κατάργηση των επιταγών ως μέσο εί-
σπραξης και πληρωμής στο Δημόσιο, η
προώθηση της ηλεκτρονικής τιμολόγη-
σης κ.ά., καθώς και η ενίσχυση των μηχα-
νισμών ελέγχου και διαφάνειας, όπως
είναι η δημοσιοποίηση των κυβερνητικών
συναλλαγών, αποτελούν ουσιώδη στοι-
χεία για τη θωράκιση της δημοσιονομι-
κής μας διαχείρισης και για την προσαρ-
μογή του κράτους στις απαιτήσεις της
νέας εποχής.

Επιπρόσθετα, ο εκσυγχρονισμός του
πλαισίου των Δημόσιων Συμβάσεων απο-
τελεί έναν από τους σημαντικότερους
άξονες της μεταρρυθμιστικής πορείας
του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρα-
τίας. Με την επικείμενη εισαγωγή του
νέου ηλεκτρονικού συστήματος e-Pro-
curement, τη δημιουργία ενός πυρήνα
επαγγελματιών αγοραστών και την ανά-
πτυξη καινοτόμων εργαλείων ανάλυσης
και παρακολούθησης δεδομένων, ενι-
σχύεται η διαφάνεια, η αποτελεσματικό-
τητα και η λογοδοσία σε κάθε στάδιο της
διαδικασίας.»

Ο κ. Κεραυνός τόνισε ιδιαίτερα ότι η
απλοποίηση των διαδικασιών, η ψηφιο-
ποίηση των εγγράφων και η δυνατότητα
άμεσης πληροφόρησης συμβάλλουν στη
βελτίωση της διαχείρισης δημόσιων συμ-
βάσεων και στην καλύτερη αξιοποίηση

των δημόσιων πόρων. Η Κυβέρνηση στη-
ρίζει έμπρακτα αυτήν την προσπάθεια,
που εκσυγχρονίζει τη διαχείριση των
συμβάσεων και εδραιώνει μια νέα κουλ-
τούρα διαφάνειας, επαγγελματισμού και
αποτελεσματικότητας στη δημόσια διοί-
κηση.

Περαιτέρω, το Γενικό Λογιστήριο της
Δημοκρατίας, ως φορέας διοικητικών
επαληθεύσεων των δαπανών, αλλά και
μέσω της χρηματοοικονομικής υποστή-
ριξης στη διαχείριση όλων των ευρωπαϊ-
κών πόρων, επιτελεί κομβικό ρόλο στη
μεγιστοποίηση του οφέλους για την 
κοινωνία και την οικονομία. Η επιτυχής
υλοποίηση αυτών των προγραμμάτων
απαιτεί συνέπεια, διαφάνεια και αποτελε-
σματικότητα, αρχές που εσείς διαχρονικά
υπηρετείτε με προσήλωση και υπευθυνό-
τητα. 

Ως Υπουργός Οικονομικών, θέλω να
επαναλάβω την πλήρη στήριξη της Κυ-
βέρνησης στις προσπάθειές σας για με-
ταρρύθμιση και εκσυγχρονισμό. Η συ-
νεργασία μας είναι, και θα παραμείνει,
στενή και δημιουργική, με κοινό στόχο τη
διασφάλιση της βιωσιμότητας και της
διαφάνειας των δημόσιων οικονομικών
του τόπου μας.

Κλείνοντας το χαιρετισμό του ο
Υπουργός Οικονομικών εξέφρασε τις ει-
λικρινείς του ευχαριστίες για το έργο που
το προσωπικό επιτελεί καθημερινά με
επαγγελματισμό, υπευθυνότητα και ήθος.
Είμαι βέβαιος είπε ότι με την ίδια αποφα-
σιστικότητα θα συνεχίσετε να υπηρετείτε
το δημόσιο συμφέρον, ενισχύοντας
ακόμη περισσότερο την αξιοπιστία και
την αποτελεσματικότητα της δημόσιας
διοίκησης.

Και ευχήθηκε κάθε επιτυχία στις εργα-
σίες της Ημερίδας και καλή συνέχεια στο
σημαντικό τους έργο. n

Το Επαρχιακό Συμβούλιο 
ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού πρόσφερε στα
μέλη της μια ρετρό βραδιά που 

ξύπνησε όμορφες αναμνήσεις και μας
έκανε να νιώσουμε ξανά την ανεμελιά
των ’80s και ’90s.

Μουσικές που αγαπήσαμε, ρυθμοί που
μας ξεσήκωσαν και στιγμές γεμάτες χαρά
και νοσταλγία.

Ήταν μια αξέχαστη βραδιά – γεμάτη 
κίνηση, συναίσθημα και πολλή αγάπη!

Ευχαριστούμε όλους που γέμισαν την
πίστας με χαμόγελα και ρυθμό. n

Εκδήλωση του Τμήματος ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού
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Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη
Οι δημοσιοϋπαλληλικές συνδικαλιστι-

κές οργανώσεις στην κεντρική και ανα-
τολική Ευρώπη αναβαθμίζουν την οργα-
νωτική και διαπραγματευτική του δράση
σε συνεργασία με την Ομοσπονδία Ευ-
ρωπαϊκών Δημοσιοϋπαλληλικών Συνδι-
κάτων EPSU για  πρόγραμμα δραστηριο-
ποίησης που στους άμεσους στόχους του
περιλαμβάνει  δράσεις για κατάργηση
των περιορισμών που εξακολουθούν σε
ισχύ σε θέματα συλλογικής διαπραγμά-
τευσης και σε ζητήματα αποτελεσματικής
φροντίδας υγείας αλλά και σε θέματα
δημόσιας διοίκησης και διαχείρισης απο-
βλήτων. 

Η συνδικαλιστική πλευρά υιοθέτησε
ήδη νέα πολιτική για αναβαθμισμένη
δράσης σε αυτού τους τομείς μετά από
μελέτες που επισήμαναν την επείγουσα
ανάγκη για ισχυρότερη πολιτική βού-
ληση, βελτιωμένο συντονισμό της συνδι-
καλιστικής δράσης και αποτελεσματική
λειτουργία μηχανισμών συλλογικής δια-
πραγμάτευσης και συνακόλουθης οριστι-
κής απόφασης. 

Επισημαίνεται από  τη συνδικαλιστική
πλευρά η υφιστάμενη  αδράνεια που πα-
ρατηρείται για σχεδόν δυο χρόνια μετά
την υιοθέτηση της Οδηγίας για Επαρκείς
Ελάχιστες Απολαβές ως συνέπεια του γε-
γονότος ότι οι κυβερνήσεις κρατών
μελών δεν έχουν ακόμη ετοιμάσει τα
αναγκαία προγράμματα δράσης για  την
εφαρμογή της Οδηγίας και την διαβού-
λευση με τη συνδικαλιστική πλευρά εξέ-
λιξη η οποία  δεν προάγεται αλλά συνε-
χίζει να παραμένει αδρανής. 

Στη βάση των θέσεων και προτάσεων
των εμπλεκομένων συνδικάτων η Ομο-
σπονδία Δημοσιοϋπαλληλικών Συνδικα-
λιστικών Οργανώσεων EPSU κατάρτισε
και προωθεί πρόγραμμα ενίσχυσης της
συλλογικής διαπραγμάτευσης στην Κεν-
τρική και Ανατολική Ευρώπη. 
Γερμανία

Οι δημοσιοϋπαλληλικές συνδικαλιστι-
κές  οργανώσεις αναβαθμίζουν τις προει-
δοποιήσεις τους για δράση ενάντια σε
προτάσεις  της Κυβέρνησης και των ερ-
γοδοτικών οργανώσεων που συνιστούν
απειλή για τις δημόσιες υπηρεσίες στη
Γερμανία σε ευρύτατο πεδίο δραστηριό-
τητας  από την  υδατοπρομήθεια μέχρι τα
νοσοκομεία και τις εξειδικευμένες κλινι-
κές. 

Επισημαίνεται ότι  από κυβερνητικής
πλευράς έχουν ανακοινωθεί σχέδια κα-
τάργησης σε ποσοστό οκτώ τοις εκατό
των θέσεων εργασίας στην υδατοπρομή-
θεια παρά την ήδη υφιστάμενη υποστε-
λέχωση η οποία και θα επιδεινωθεί με την
επικείμενη συνταξιοδότηση υφιστάμενου
προσωπικού λόγω ηλικίας. 

Στον τομέα υγείας η συνδικαλιστική
πλευρά απορρίπτει σθεναρά το πρό-
γραμμα του Υπουργείου Υγείας για πε-
ριορισμό της πρόνοιας στον προϋπολο-
γισμό κατά 1,8 δισεκατομμύρια ευρώ  και
προειδοποιεί ότι το μέτρο αυτό θα επι-
σπεύσει  το κλείσιμο κέντρων υγείας και
θα οδηγήσει σε  υποβάθμιση των προ-
σφερόμενων υπηρεσιών  υγείας ποιότη-
τας. 

Η συνδικαλιστική πλευρά επιμένει  ότι

υφίστανται πολύ καλύτεροι  τρόποι πε-
ριορισμού κρατικών  δαπανών όπως η
μείωση των φόρων στα φαρμακευτικά
προϊόντα και η  βελτιωμένη διαχείριση
των συνεισφορών για τα θέματα  υγείας,
Τα μέτρα που προωθεί η κυβερνητική
πλευρά έχουν ήδη οδηγήσει σε κλείσιμο
δημόσιων  υπηρεσιών στη Σαξωνία εξέ-
λιξη που οδήγησε τη Συνδικαλιστική
πλευρά σε δράσεις με στόχο την περι-
φρούρηση των υπηρεσιών υγείας και την
αποτροπή του κλεισίματος τους και τον
τερματισμό της προσφοράς επαρκούς
φροντίδας  υγείας.    
Βέλγιο

Οι  συνδικαλιστικές συνομοσπονδίες
του Βελγίου ανακοίνωσαν τριήμερο
απεργιών στις 24, 25 και 26 Νοεμβρίου
στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα ως  συ-

νέχεια της  διαδήλωσης διαμαρτυρίας
στις 14 Οκτωβρίου στην οποία  συμμετεί-
χαν 120,000 εργαζόμενοι που διαδήλω-
σαν στους δρόμους των Βρυξελλών δια-
μαρτυρόμενοι για τα σχέδια της
κυβέρνησης για μείωση συντάξεων, αύ-
ξηση φόρων και περιορισμό μισθολογι-
κών  αναβαθμίσεων. Η συνδικαλιστική
πλευρά σε ανακοίνωση της επισημαίνει
ότι δεν έτυχε  απάντησης από τον Πρω-
θυπουργό και γι’ αυτό προωθείται η
πραγματοποίηση των νέων απεργιακών
κινητοποιήσεων. 

Το τριήμερο των απεργιακών δράσεων
θα αρχίσει με απεργία των εργαζομένων
στις μεταφορές και τους σιδηροδρόμους
στις 24 Νοεμβρίου, θα συνεχίσει με απερ-
γία των δημοσίων  υπηρεσιών στις 25 του
μήνα και θα κορυφωθεί με πανεθνική
απεργία στις 26 του μήνα. Στόχος των
συνδικαλιστικών οργανώσεων είναι να
ανασταλεί η διάλυση των προγραμμάτων
κοινωνικής προστασίας και οι περιορι-
σμοί  των εργασιακών δικαιωμάτων και
να προωθηθούν μέτρα δικαιότερης κοι-
νωνικής  φορολογίας, αυξημένης φορο-
λόγησης του πλούτου, και βελτιωμένη
προστασία και κοινωνική ασφάλεια. 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις προ-
τρέπουν την κυβέρνηση να εναρμονίσει
την πορεία της προς τα προγραμματιζό-
μενα μέτρα και να αλλάξει πορεία προς
αποκατάσταση κοινωνικής δικαιοσύνης
και ενίσχυσης του κοινωνικού συμβο-
λαίου με το λαό.
Κροατία

Οι δημοσιοϋπαλληλικές  συνδικαλιστι-
κές οργανώσεις στην Κροατία απέρριψαν
την προσφορά της κυβέρνησης για αύ-
ξηση μισθών κατά 1% από το Σεπτέμβριο
2026 και εμμένουν στο αίτημα τους για
αύξηση 11% από την 1η Ιανουαρίου 2026.
Τονίζουν ότι η προσαρμογή αυτή στις
απολαβές είναι απαραίτητη για να προ-
στατεύει την αγοραστική δύναμη των ερ-

γαζομένων και να προλαμβάνει παρα-
πέρα διάβρωση των απολαβών  λόγω των
πληθωριστικών τάσεων και αυξανόμενων
κόστων. 

Επισημαίνει επίσης η συνδικαλιστική
πλευρά  ότι οι απολαβές στο δημόσιο
έχουν αναθεωρηθεί με βραδύτερο ρυθμό
από ότι στον ιδιωτικό τομέα  και απορρί-
πτουν τη θέση της κυβέρνησης για πραγ-
ματοποίηση αυξήσεων μισθών ενώ στην
πραγματικότητα οι απολαβές μειώθηκαν
σημαντικά λόγω του πληθωρισμού.  Το-
νίζει επίσης η συνδικαλιστική πλευρά ότι
η κυβέρνηση παραμελεί το καυτό θέμα
των απολαβών και ασχολείται  με άλλες
προτεραιότητες της δικής της κρίσης.,
Ειδικότερα για την προσφορά αύξησης
1% η συνδικαλιστική πλευρά τονίζει ότι
το μηδενικό σχεδόν αυτό ποσοστό απο-
τελεί απουσία εκτίμησης για τους εργα-
ζόμενους σε ουσιώδεις υπηρεσίες. 

Οι τρεις πανεθνικές συνδικαλιστικές
συνομοσπονδίες ζητούν καθορισμό του-
λάχιστον 1130 ευρώ  ως κατώτατο μισθό
από το 2026. Απορρίπτεται πρόταση των
εργοδοτών για παγοποίηση αυξήσεων
απολαβών και τονίζεται ότι τα υπερκέρδη
των εταιρειών στην Κροατία  έχουν αυ-
ξηθεί κατά 112% από το 2019 ενώ οι μι-
σθοί κατά την ίδια περίοδο αυξήθηκαν
κατά  μόνο 54%
Γαλλία

Ψυχολόγοι που απασχολούνται στις
υπηρεσίες υγείας, κοινωνικών υπηρεσιών,
παιδείας, δικαιοσύνης και τοπικής διοί-

κησης πραγματοποίησαν πανεθνική
απεργιακή δράση στις 9 Οκτωβρίου σε
νοσοκομεία, κέντρα προστασίας παιδιών
και δημόσια ιδρύματα με αίτημα δίκαιες
απολαβές, αναγνώριση των προσόντων
και επίσπευση των προσλήψεων για συμ-
πλήρωση των αναγκών σε προσωπικό.
Τόνισαν οι Οργανώσεις τον αυξημένο
φόρτο εργασίας  λόγω της υποστελέχω-
σης και την συνακόλουθη  υποβάθμιση
της προσφερόμενης εξυπηρέτησης. 

Σε απάντηση προς την απεργιακή
δράση το Υπουργείο Υγείας συμφώνησε
να συζητήσει θέματα ενίσχυσης προσω-
πικού περιλαμβανομένων και θεμάτων
προοπτικών προαγωγής.  Οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις προειδοποίησαν ότι
θα διατηρήσουν την άσκηση πίεσης μέσω
τοπικών συγκεντρώσεων και άλλων δρά-
σεων τους επόμενους μήνες. Οι μεγάλες
συνδικαλιστικές Οργανώσεις  ανακοίνω-
σαν ότι ο χρόνος αναμονής  σε δημόσιες
υπηρεσίες για εξυπηρέτηση λόγω της
υποστελέχωσης έχει διπλασιασθεί και σε
πολλές υπηρεσίες έχει διπλασιασθεί ο
αριθμός ασθενών  εξυπηρετούμενων από
επαγγελματίες της υπηρεσίας με αποτέ-
λεσμα την υποβάθμιση της ποιότητας της
προσφερόμενης εξυπηρέτησης. 

Οι κινητοποιήσεις των οργανώσεων
συμπίπτουν με την ευρύτερη δυσαρέ-
σκεια του κοινού για τον προωθούμενο
κρατικό προϋπολογισμό και τις συντά-
ξεις για το 2026. Η κυβέρνηση ανέστειλε
την εφαρμογή της τροποποίησης των
συντάξεων που ανακοινώθηκε το 2023 με
αύξηση στα 64 έτη μετά τις εκλογές του
2027 όμως οι οργανώσεις απαιτούν
πλήρη αλλαγή της κυβερνητικής θέσης
με τερματισμό των προγραμμάτων για
τροποποιήσεις στις συντάξεις. n

Από το πληροφοριακό δελτίο της EPSU
Θέσεις και δράσεις Ευρωπαϊκών Συνδικάτων
για τα δικαιώματα  εργαζομένων στο δημόσιο  
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Το Επαρχιακό Τμήμα ΠΑΣΥΔΥ
Λευκωσίας διοργάνωσε για τα
μέλη του, με εξαιρετική επιτυχία,

τη δεύτερη εκδρομή του έτους 2025, το
Σάββατο 1 Νοεμβρίου  2025 (η πρώτη
πραγματοποιήθηκε στις 31/5/25 στη
Μονή Αγίου Γεωργίου Μαυροβουνίου και
Ρόδο το Αμάραντο στους Τρούλλους,
Μονή Αγίας Μαρίνας και Αγίου Ραφαήλ
στη Ξυλοφάγου, με γεύμα στο εστιατόριο
Ψαρολίμανο στη Λάρνακα).

Το πρόγραμμα της δεύτερης εκδρομής
περιλάμβανε προσκύνημα στην εκκλησία
της Παναγίας της Ασίνου και μετά πρό-
γευμα σε εστιατόριο παρά την εκκλησία.
Στη συνέχεια κατευθυνθήκαμε στην 
εκκλησία του Αγίου Νικολάου της Στέγης
στην Κακοπετριά. Και οι δύο εκκλησίες
βρίσκονται σε περιοχές εξαιρετικού φυσι-
κού κάλλους και ανήκουν στον κατάλογο
των Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής

Κληρονομιάς στη UNESCO.
Στη συνέχεια απολαύσαμε το γεύμα

μας σε εστιατόριο της Κακοπετριάς.
Γύρω στις 4μ.μ. επιστρέψαμε στη Λευ-

κωσία, αφού απολαύσαμε τις φθινοπωρι-
νές ομορφιές της φύσης με την ποικιλία
των χρωμάτων της εποχής αυτής και με
σύμμαχο τον καλό, εξαιρετικό καιρό.

Στην εκδρομή συμμετείχαν η Αντιπρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του
Επαρχιακού Τμήματος Λευκωσίας συν.
Τασούλα Χατζηπροδρόμου και τα μέλη
του Συμβουλίου συν. Κώστας Κωνσταν-
τίνου και Ανδρέας Ερμογένους. Και οι
δύο ανέλαβαν με μεγάλη επιτυχία τη
διοργάνωση της εκδρομής αυτής.

Υπόσχεση του Διοικητικού Συμβουλίου
είναι η συνέχιση της προσπάθειας αυτής
και η διοργάνωση και άλλων εκδρομών
στο νησί μας.

Θερμές ευχαριστίες εκφράζει ο 

Κλάδος, στο Γενικό Γραμματέα συν.
Στράτη Ματθαίου και στην Κεντρική
Γραμματεία για τη στήριξή της, οικονο-
μική και άλλη.

Τασούλα Χατζηπροδρόμου
Αντιπρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου
Επαρχιακού Τμήματος Λευκωσίας 
ΠΑΣΥΔΥ

Εκδρομή Επαρχιακού Τμήματος Λευκωσίας με προορισμό 
της Παναγίας Ασίνου στο Νικητάρι και Αγίου Νικολάου Στέγης 

Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Διεύθυνσης (ΜΙΔ)
ανακοίνωσε την προκήρυξη των ελληνόφωνων
Προγραμμάτων Μάστερ στη Διοίκηση Επιχειρή-

σεων και Μάστερ στη Δημόσια Διοίκηση 2026-2027
(90 ECTS - βραδινής φοίτησης). Το ΜΙΔ αποτελεί την
πρώτη Σχολή Διοίκησης στην Κύπρο και υπάγεται ως
Δημόσια Σχολή Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στο Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σημειώνεται ότι η 1η περίοδος υποβολής αιτήσεων
ολοκληρώνεται στις 30 Νοεμβρίου 2025. Σε υποψήφι-
ους/υποψήφιες που θα υποβάλουν αίτηση σε αυτή την
περίοδο, θα παραχωρούνται θέσεις στα Προγράμματα.
(Προτεραιότητα δίνεται σε υποψήφιους/ υποψήφιες που
έχουν τουλάχιστον 3 χρόνια επαγγελματικής εμπειρίας
ή/και εξαιρετική ακαδημαϊκή επίδοση).

Σημαντικές Πληροφορίες:
• Τα Προγράμματα είναι πιστοποιημένα από τον

Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας
της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙΠΑΕ)
• Διάρκεια φοίτησης: 18 μήνες
• Δίδακτρα €3.900 με δυνατότητα φοιτητικής χορη-

γίας
• Προσφορά δύο υποτροφιών ύψους €1.300 εκάστη
• Έναρξη Προγραμμάτων: 3 Φεβρουαρίου 2026
Για την ηλεκτρονική αίτηση συμμετοχής στην ιστοσε-

λίδα https://www.mim.ac.cy/mim/mim.nsf/page3b_el/
page3b_el?opendocument που θα πρέπει να υποβληθεί
το αργότερο μέχρι την Πέμπτη, 8 Ιανουαρίου 2026 και
περισσότερες πληροφορίες για τα  μεταπτυχιακά Προ-
γράμματα,  οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν
την ιστοσελίδα του ΜΙΔ: www.mim.ac.cy ενώ για οποι-
αδήποτε διευκρίνηση μπορούν να επικοινωνήσουν με
Λειτουργούς της Σχολής στα τηλέφωνα
22806106/166/131. n

Προγράμματα Μάστερ στη Διοίκηση Επιχειρήσεων και Μάστερ στη Δημόσια 
Διοίκηση (2026-2027) – 90 ECTS του Μεσογειακού Ινστιτούτου Διεύθυνσης (ΜΙΔ)
(1η περίοδος Υποβολής Αιτήσεων μέχρι τις 30 Νοεμβρίου 2025)

Επιτυχής η εκδρομή προσκύνημα στην Ερήμη
για Συνταξιούχους μέλη της ΠΑΣΥΔΥ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η φε-
τινή εκδρομή προσκύνημα στην Ερήμη για
συνταξιούχους μέλη της ΠΑΣΥΔΥ.

Η εκδρομή όπως είναι γνωστό διοργανώνεται από την
ΠΑΣΥΔΥ σε συνεργασία με το Διοικητικό Συμβούλιο
του Κλάδου Συνταξιούχων, στα πλαίσια των διαφόρων
ετήσιων εκδηλώσεων που διοργανώνουν ως ελάχιστη
αναγνώριση της μακρόχρονης προσφοράς των μελών
προς την υπηρεσία και τη Συντεχνία.

Η φετινή εκδρομή έγινε στην πρόσφατα ανεγερθείσα

νέα Ιερή Μονή Αγίου Γεωργίου των Σπηλαίων στην
Ερήμη και πραγματοποιήθηκε στις 6 και 8 Νοεμβρίου με
συμμετοχή περίπου 400 μελών.

Προηγήθηκε φυσικά δημοσίευση στην προηγούμενη
έκδοση μας για δηλώσεις συμμετοχής μετά που δόθηκαν
εγκρίσεις από την Κεντρική Γραμματεία και την ολομέ-
λεια του Δ.Σ. του Κλάδου Συνταξιούχων και δόθηκε
προτεραιότητα σε όσους δεν πήγαν στην προηγούμενη
εκδρομή.  Έγινε ξενάγηση στην Μονή από τον Πάτερ
Ανδρέα Δημητριανό τον οποίο ιδιαίτερα ευχαριστούμε,

και οι εκδρομείς είχαν την ευκαιρία να περιδιαβούν με
άνεση την Ιερά Μονή και τους περιβάλλοντες χώρους
της.

Τέλος απόλαυσαν το γεύμα που τους παραχώρησε η
Οργάνωση μας σε παραλιακό εστιατόριο της περιοχής.n



ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Ο Δημήτρης Χριστοφόρου διορίζεται

με δοκιμασία στη θέση Νομικού Λειτουρ-
γού, Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας, από
τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Ο Μάικολ Ζάκι, Τεχνικός, Τμήμα Πε-
ριβάλλοντος, διορίζεται στη θέση Δε-
σμοφύλακα, Φυλακές, από τις 15 Οκτω-
βρίου 2025.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία
στη θέση Δεσμοφύλακα, Φυλακές, από
τις 15 Οκτωβρίου 2025: Βασίλειος Πο-
ριαζής, Νεόφυτος Χαρίτωνος, Μιχάλης
Χατζηελευθερίου, Ανδρέας Νεοκλέους,
Ανδρέας Ανδρέου, Παύλος Παύλου, Αν-
δρέας Κασάπης, Χαράλαμπος Χαραλαμ-
πίδης, Παναγιώτης Λαζάρου, Παρα-
σκευάς Γεωργίου, Νικόλας
Χατζηχαραλάμπους, Κλεάνθης Χριστο-
φόρου, Ανδρέας Σοφοκλέους, Γρηγόρης
Γεωργίου, Γιώργιος Ιωάννου, Πέτρος
Λουκά, Σωτήρης Αδάμου, Ανδρέας
Φλουρής, Αναστάσιος Χαραλάμπους,
Χριστόδουλος Χριστοδούλου, Χριστό-
φορος Παναγιώτου, Κωνσταντίνος
Ευαγγέλου, Κυριάκος Φράγκου, Χρίστος
Φυλακτίδης, Ανδρέας Ιωάννου, Μιχαλά-
κης Ιωάννου, Στυλιανός Γεωργίου, Κρί-
νος Χαραλάμπους, Νικόλας Αγαπίου,
Χρίστος Ππάσιου, Νάσος Αριστείδου,
Νίκος Νικολάου, Χρίστος Πέτρου, Χρι-
στόφορος Φωτίου, Αβραάμ Καγκελλά-
ρης, Κωνσταντίνος Πραξιτέλους, Δημή-
τρης Φλουρής, Νεόφυτος Ευαγόρου,
Μιχάλης Χαμάλης, Κύπρος Κυπριανού,
Χρίστος Κλεάνθους, Ελένη Μωυσέως,
Αντρούλα Ιωάννου, Ευδοκία Γεωργίου.

Ο Μάριος Φαρμακάς, Ανώτερος Τεχνι-
κός, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης,

διορίζεται στη θέση Εκπαιδευτή, Κέντρο
Παραγωγικότητας (Κλάδος Μηχανολο-
γίας με επικέντρωση στις Συγκολλήσεις),
από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Ο Νεόφυτος Χριστοδουλίδης, Ταχυ-
δρομικός Λειτουργός (με δοκιμασία),
Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, διορί-
ζεται με δοκιμασία στη θέση Κτηνιατρι-
κού Επιθεωρητή, Κτηνιατρικές Υπηρε-
σίες, από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Ο Γεώργιος Χρυσάνθου διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Κτηνιατρικού Επιθε-
ωρητή, Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, από τις
15 Οκτωβρίου 2025.

Η Μυριάνθη Ιακώβου, Βοηθός Γραμ-
ματειακός Λειτουργός (με δοκιμασία), Γε-
νικό Γραμματειακό Προσωπικό, διορίζε-
ται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως,
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας
Τάξεως, από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Η Νατάσα Τσιαήλη, Τεχνικός (με δοκι-
μασία), Τμήμα Περιβάλλοντος, διορίζε-
ται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Υπηρεσιών Υγείας, Υπουργείο Υγείας,
από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Η Μαρία Μιχαήλ διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Λειτουργού Υπηρεσιών
Υγείας, Υπουργείο Υγείας, από τις 15
Οκτωβρίου 2025.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Η Αντωνία Λεπτού, Λειτουργός Υπη-
ρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγω-
νισμού, Επιτροπή Προστασίας Ανταγω-
νισμού, προάγεται στη θέση Νομικού
Λειτουργού, Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας, από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Οι πιο κάτω Ανώτερες Στενογράφοι Δι-
καστηρίου, προάγονται στη θέση Πρώ-

της Στενογράφου Δικαστηρίου, από τις
15 Οκτωβρίου 2025: Άντρη Χατζησπύ-
ρου, Σωτηρούλλα Σωτηρίου, Χρυστάλλα
Γεωργίου, Παναγιώτα Κυπριανού.

Η Ανδριανή Λεάνδρου, Ανώτερη Στε-
νογράφος Δικαστηρίου, προάγεται στη
θέση Πρώτης Στενογράφου Δικαστηρίου,
από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Η Χρυστάλλα Θεοχαρίδου, Ανώτερη
Στενογράφος Δικαστηρίου, προάγεται
στη θέση Πρώτης Στενογράφου Δικα-
στηρίου, από τις 15 Οκτωβρίου 2025.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Δικαστικοί Επι-
δότες, προάγονται στη θέση Πρώτου Δι-
καστικού Επιδότη, από τις 15 Οκτωβρίου
2025: Κωνσταντίνος Καλλής, Χριστάκης
Χρυσοστόμου.

Ο Γρηγόρης Ιωάννου, Ανώτερος Δικα-
στικός Επιδότης, προάγεται στη θέση
Πρώτου Δικαστικού Επιδότη, από τις 15
Οκτωβρίου 2025.

Οι πιο κάτω Μετεωρολογικοί Βοηθοί,
Τμήμα Μετεωρολογίας, προάγονται στη
θέση Μετεωρολογικού Βοηθού, 1ης
Τάξης, από την 1η Νοεμβρίου 2025: Μι-
χαήλ Μίτας, Μαριανός Παναγιώτου.
ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Η Νίκη Ν. Χατζηκωστή, Στενογράφος
Δικαστηρίου, Δικαστική Υπηρεσία, αφυ-
πηρέτησε από την 1η Οκτωβρίου 2025.

Ο Φίλιππος Φιλίππου, Ανώτερος Λει-
τουργός Ελέγχου, Ελεγκτική Υπηρεσία,
αφυπηρέτησε από την 1η Οκτωβρίου
2025.

Η Άντρη Δημητρίου, Μηχανικός Πλη-
ροφορικής, Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφο-
ρικής, Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτο-
μίας και Ψηφιακής Πολιτικής,
αφυπηρέτησε από την 1η Οκτωβρίου

2025.
Η Αννούλα Κασιουλή-Κουππαρή,

Ανώτερος Γεωργικός Λειτουργός, Τμήμα
Γεωργίας, αφυπηρέτησε από την 1η
Οκτωβρίου 2025.

Η Ελένη Κυριάκου, Ανώτερος Τεχνικός
Επιθεωρητής, Τμήμα Αναπτύξεως Υδά-
των, αφυπηρέτησε από την 1η Οκτω-
βρίου 2025.

Η Δέσποινα Αθανασίου-Στυλιανού,
Ανώτερος Λειτουργός Εργασίας, Τμήμα
Εργασίας, αφυπηρέτησε από την 1η
Οκτωβρίου 2025.

H Σταυρούλα Τσαγγαρίδου-Βαλανί-
δου, Ασφαλιστικός Λειτουργός, Υπηρε-
σίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφυπηρέ-
τησε από την 1η Οκτωβρίου 2025.

Ο Κωνσταντίνος Στ. Καλοτάρης, Ανώ-
τερος Πολιτικός Μηχανικός, Υπουργείο
Εσωτερικών, αφυπηρέτησε από την 1η
Οκτωβρίου 2025.

Η Μαρία Δουλαππά-Λοϊζίδου, Λει-
τουργός Πολεοδομίας, Τμήμα Πολεοδο-
μίας και Οικήσεως, αφυπηρέτησε από την
1η Οκτωβρίου 2025.

Η Σμαράγδα Χατζηκώστα,  Λειτουρ-
γός Πολεοδομίας, 2ης Τάξης, Τμήμα Πο-
λεοδομίας και Οικήσεως, αφυπηρέτησε
από την 1η Οκτωβρίου 2025.

Ο Γιώργος Βασιλείου, Λειτουργός Πο-
λεοδομίας, Τμήμα Πολεοδομίας και Οι-
κήσεως, αφυπηρέτησε από την 1η Οκτω-
βρίου 2025.

Η Άννα Κούκου, Κτηματολογικός Λει-
τουργός, 1ης Τάξης (Κτηματολογίου),
αφυπηρέτησε από την 1η Οκτωβρίου
2025. n

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ανακοινώνει τα αποτελέσματα
της αξιολόγησης των αιτήσεων που έχουν παραληφθεί. Τα αποτελέσματα ανακοινώ-
νονται σε Πίνακα Αξιολόγησης που περιλαμβάνει τον αριθμό υποψηφίου του αιτητή
και τη βαθμολογία που εξασφάλισε η κάθε αίτηση, με βάση τα κριτήρια που αναφέ-
ρονταν στην Ανακοίνωση του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της
25ης Ιουλίου 2025.

Αιτήσεις οι οποίες κρίθηκαν ότι δεν πληρούσαν τους Γενικούς Όρους και τις Προ-
ϋποθέσεις, όπως αυτές αναγράφονταν στη σχετική Ανακοίνωση του Υπουργείου Ενέρ-
γειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, δεν έχουν τύχει αξιολόγησης.

Όλοι οι αιτητές έχουν δικαίωμα υποβολής Γραπτής Ένστασης προς τον Γενικό Δι-
ευθυντή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας εντός μιας εβδομάδας
από την ημερομηνία ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων.

Μετά την εξέταση των Ενστάσεων, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομη-
χανίας θα ανακοινώσει τον Τελικό Πίνακα Αξιολόγησης και τους αιτητές που θα εξα-
σφαλίσουν υποτροφία. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΓΙΑMETAΠΤΥΧΙΑΚΑ
(MASTER) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ
ΤΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Α/Α ΑΡΙΘΜΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ

(από τα 100) ΥΠΟΤΡΟΦΙΑΣ
1 2025- A - 011 91,00 ΝΑΙ
2 2025- A - 015 83,00 ΝΑΙ
3 2025- A - 002 81,00 ΝΑΙ
4 2025- A - 021 81,00 ΝΑΙ
5 2025- A - 019 80,00 ΝΑΙ
6 2025- A - 013 80,00 ΝΑΙ
7 2025- A - 003 80,00 ΟΧΙ
8 2025- A - 004 80,00 ΟΧΙ
9 2025- A - 020 74,24 ΟΧΙ

10 2025- A - 009 73,00 ΟΧΙ
11 2025- A - 007 70,00 ΟΧΙ

12 2025- A - 014 70,00 ΟΧΙ
13 2025- A - 001 70,00 ΟΧΙ
14 2025- A - 012 61,32 ΟΧΙ
15 2025- A - 018 60,00 ΟΧΙ
16 2025- A - 008 60,00 ΟΧΙ
17 2025- A - 005 Δεν πληροί τους

Γενικούς Όρους και ΟΧΙ
Προϋποθέσεις.

18 2025- A - 006 Δεν πληροί τους
Γενικούς Όρους και ΟΧΙ

Προϋποθέσεις.
19 2025- A - 010 Δεν πληροί τους

Γενικούς Όρους και ΟΧΙ
Προϋποθέσεις.

20 2025- A - 016 Δεν πληροί τους
Γενικούς Όρους και ΟΧΙ

Προϋποθέσεις.
21 2025- A - 017 Δεν πληροί τους

Γενικούς Όρους και ΟΧΙ
Προϋποθέσεις.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΓΙΑ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ ΤΙΣ ΑΝΑ-
ΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΕ-
ΤΑΒΑΣΗ
Α/Α ΑΡΙΘΜΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ

(από τα 100) ΥΠΟΤΡΟΦΙΑΣ
1 2025- Β - 002 73,00 ΝΑΙ
2 2025- Β - 001 73,00 OXI
3 2025- Β - 003 Δεν πληροί τους

Γενικούς Όρους και ΟΧΙ
Προϋποθέσεις.

Aπό την Eπίσημη Eφημερίδα
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ΔIOPIΣMOI / ΠPOAΓΩΓEΣ / ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Αποτελέσματα Αξιολόγησης Αιτήσεων για παροχή υποτροφιών για προγράμματα σπουδών 
σε κλάδους σχετικούς με τους υδρογονάνθρακες, τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 
γενικότερα την ενεργειακή μετάβαση για το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026



Οι γυναίκες υποαμείβονται κατά μέσο όρο 12% ανά ώρα από τους άνδρες
Οδηγία της ΕΕ για διαφάνεια και ενίσχυση της Ίσης Αμοιβής για Ίση Εργασία

Τα κράτη μέλη της ΕΕ υποχρεούν-
ται να εφαρμόσουν την Οδηγία για
τη Διαφάνεια στις Αμοιβές μέχρι

τις 7 Ιουνίου 2026. Σύμφωνα με την Eu-
rostat, οι γυναίκες στην ΕΕ υποαμείβον-
ται κατά μέσο όρο 12% ανά ώρα σε σχέση
με τους άνδρες. Για να αντιμετωπιστεί
αυτό το επίμονο χάσμα στις αμοιβές με-
ταξύ των φύλων, η ΕΕ εισάγει νέους κα-
νόνες διαφάνειας στις αμοιβές που έχουν
σχεδιαστεί για να ενισχύσουν την αρχή
της ίσης αμοιβής για ίση εργασία.

Οκτώ μήνες πριν την καταληκτική ημε-
ρομηνία της υποχρέωσης των κρατών
μελών να υιοθετήσουν την εν λόγω Οδη-
γία, διαπιστώνεται σε όλη την Ένωση ότι
η πρόοδος είναι αργή και εγείρονται ανη-
συχίες ότι αρκετές χώρες ίσως χάσουν
την προθεσμία.

«Στο τέλος του 2025 οι περισσότερες
χώρες της ΕΕ δεν είναι ακόμη έτοιμες για
την εφαρμογή της Οδηγίας και προχω-
ρούν αργά», δήλωσε η Monika Krzysz-
kowska Dabrowska, επικεφαλής του Τμή-
ματος Απασχόλησης στο γραφείο της
Addleshaw Goddard στη Βαρσοβία, στο
Euronews Business.
Ποιες χώρες ηγούνται στην εφαρ-
μογή της Οδηγίας 

Σύμφωνα με τον Δείκτη Παρακολού-
θησης της Addleshaw Goddard, από τον
Σεπτέμβριο του 2025, 10 από τις 27 χώρες
δεν έχουν λάβει καμία δράση για την
εφαρμογή της Οδηγίας. Σε αυτές περι-
λαμβάνονται η Αυστρία, η Βουλγαρία, η
Κροατία, η Δανία, η Ελλάδα, η Ουγγαρία,
η Ιταλία, η Λετονία, το Λουξεμβούργο, η
Πορτογαλία και η Σλοβενία.

Σε οκτώ χώρες αναμένεται η ετοιμασία
σχεδίου νόμου. Σε αυτές περιλαμβάνον-
ται η Κύπρος, η Τσεχία, η Εσθονία, η Φιν-
λανδία, η Γαλλία, η Ρουμανία, η Σλοβακία
και η Ισπανία. 

Σε τέσσερις χώρες, το σχέδιο νόμου
έχει ήδη δημοσιευθεί: Ιρλανδία, Λιθουα-
νία, Κάτω Χώρες και Σουηδία.

Μερική εφαρμογή βρίσκεται σε εξέλιξη
σε τρεις χώρες: Βέλγιο, Μάλτα και Πολω-
νία. Η Γερμανία ετοιμάζεται επίσης, να
ενημερώσει τον νόμο της σύμφωνα με
την Οδηγία.
Λόγοι έλλειψης δράσης 

«Αν και δεν φαίνεται να υπάρχουν συγ-
κεκριμένες ομάδες που να αντιτίθενται
στην Οδηγία ως τέτοια, η εισαγωγή της
φέρει σημαντικό βάρος για τους εθνικούς
νόμους και συχνά θεωρείται τόσο επανα-

στατική, όσο και προβληματική για τις
επιχειρήσεις» δήλωσε η κ. Krzyszkowska-
Dabrowska.

Σύμφωνα με τα ως τώρα δεδομένα, πα-
ραμένει ρεαλιστικό η Γερμανία να προλά-
βει την προθεσμία του Ιουνίου 2026 για
μεταφορά της Οδηγίας στην εθνική νο-
μοθεσία. Στη Γαλλία, αναμένεται ότι πριν
το τέλος του 2025 θα ετοιμαστεί το νο-
μοσχέδιο, ενώ δεν έχει αναφερθεί καμία
δραστηριότητα μεταφοράς στην Ιταλία.

Για εκατομμύρια εργαζόμενους η
γνώση του εύρους αμοιβών πριν την αί-
τηση για μια εργασία μπορεί να σημαίνει
τη διαφορά μεταξύ της διαπραγμάτευσης
με αυτοπεποίθηση και της αποδοχής του
αγνώστου, φοβούμενοι ότι θα βλάψει τις
προοπτικές απασχόλησής τους. n
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Την παράταση ισχύος του μηδενι-
κού συντελεστή ΦΠΑ σε ορισμένα
βασικά αγαθά για τα νοικοκυριά

μέχρι τον Δεκέμβριο του 2026, ανακοί-
νωσε ο Υπουργός Οικονομικών, Μάκης
Κεραυνός. Όπως ανέφερε ο κ. Κεραυνός,
μετά την τελευταία συνεδρία του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου, η πρόταση αυτή
αφορά την παράταση ισχύος του μηδενι-
κού συντελεστή φόρου προστιθέμενης
αξίας, που λήγει τον Δεκέμβριο του 2025,
«με στόχο να παραμείνει σε εφαρμογή ως
τον Δεκέμβριο του 2026 σε ορισμένα βα-
σικά προϊόντα». 

Πρόκειται για τα ακόλουθα είδη: παι-
δικό γάλα, πάνες για παιδιά και ενήλικες,
προϊόντα γυναικείας υγιεινής και για τα
νωπά ή με απλή ψύξη φρούτα και λαχα-
νικά.

Καταληκτικά, ο Υπουργός Οικονομι-
κών σημείωσε ότι, η διατήρηση του μη-
δενικού ΦΠΑ στα συγκεκριμένα προ-
ϊόντα μειώνει τις δαπάνες των ευάλωτων
νοικοκυριών, αυξάνει το διαθέσιμο εισό-
δημά τους και βελτιώνει το επίπεδο δια-
βίωσης. n

Πηγή: ΚΥΠΕ

Παράταση του μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ για γάλα και πάνες 
Θα ισχύει ως τον Δεκέμβρη του 2026

ειδησεισ

Το Τμήμα Δασών του Υπουργείου
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος, φιλοξένησε το

Σάββατο 18/10/2025, το 2ο Φεστιβάλ
«Τηγανοκίνησης» στο Κέντρο Περιβαλ-
λοντικής Ενημέρωσης και Εκπαίδευσης
Αθαλάσσας.

Το Φεστιβάλ διοργανώθηκε από την
Μονάδα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον
και την Αειφόρο Ανάπτυξη του Υπουρ-
γείου Παιδείας σε συνεργασία με το Κέν-
τρο Μελετών και Έρευνας ΑΚΤΗ.

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρω-
σης και Εκπαίδευσης Αθαλάσσας βρίσκε-

ται στο Βορειοανατολικό όριο του Πάρ-
κου του Αγίου Γεωργίου Αθαλάσσας, και
έχει στόχο την ανάδειξη των διαφόρων
πτυχών του περιβάλλοντος του Εθνικού
Δασικού Πάρκου Αθαλάσσας και την
ενημέρωση του επισκέπτη για τη σημα-
σία του και τις ευκαιρίες αναψυχής που
προσφέρει. Περιλαμβάνει αίθουσες εκθε-
μάτων, αίθουσα προβολών και διαλέξεων
και μικρό κατάστημα. 

Από το 2008, με την ένταξη του Κέν-
τρου στα εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά
προγράμματα του Υπουργείου Παιδείας,
αναβάθμισε σημαντικά τη λειτουργία του
ως Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης για μαθητές όλων των βαθμίδων της
εκπαίδευσης. Εξωτερικά υπάρχει μικρός
βοτανικός κήπος με αυτοφυή κυρίως είδη
του Πάρκου και αντιπροσωπευτικά δείγ-
ματα γεωλογίας. n

Στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης έγινε το 2ο Φεστιβάλ
του Προγράμματος «Τηγανοκίνηση» 
Διοργανώθηκε από το Τμήμα Δασών
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Έπαινος από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στους Κυπρίους
που υπηρετούν στην Πρεσβεία και σε θεσμούς της ΕΕ στις Βρυξέλλες

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης
του στις Βρυξέλλες για τη συμμε-
τοχή στις συνεδρίες των Κοινοτι-

κών Σωμάτων ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης παρέστη
και σε εκδήλωση στο ανακαινισμένο κτί-
ριο της Κυπριακής Αντιπροσωπείας στη
Βελγική πρωτεύουσα για τους Κύπριους
εργαζόμενους σε θεσμούς της ΕΕ και
στην Κυπριακή Αντιπροσωπεία.

Απευθυνόμενος στους παρευρισκόμε-
νους ο ΠτΔ εξέφρασε την  ιδιαίτερη χαρά
του, αλλά και τη συγκίνηση, για την πα-
ρουσία του και τη συμμετοχή του μαζί με
όλους τους παρόντες που είναι η καρδιά
της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση
(ΕΕ).

Και πρόσθεσε:
«Μιλώ με συγκίνηση, γιατί το κτήριο

της Αντιπροσωπείας μας δεν είναι απλώς
ένας χώρος. Είναι, κυρίως, οι άνθρωποί
του και οι ιστορίες τους. Είναι μέρος της
διαδρομής της χώρας μας, της διαδρομής
της Κύπρου στην ΕΕ. Εδώ, στο ίδιο κτή-
ριο, ζήσαμε πριν από 21 χρόνια την έν-
ταξή μας στην ΕΕ. Τη μεγαλύτερη –αυτό
που λέω συνεχώς και πραγματικά 

πιστεύω– διπλωματική επιτυχία της
χώρας μας μετά από ιδρύσεως της το
1960. Εδώ ζήσαμε την πρώτη μας Προ-
εδρία του Συμβουλίου της ΕΕ πριν από
περίπου 14 χρόνια.

Και εδώ συνεχίζουμε καθημερινά, με
όλους εσάς πρωταγωνιστές, να αποδει-
κνύουμε έμπρακτα τον ρόλο μας, ως ένα
αποτελεσματικό, αξιόπιστο, περήφανο
κράτος μέλος της ΕΕ με λόγο και ρόλο.

Αισθάνομαι ιδιαίτερα ευτυχής απόψε
που βλέπω ανάμεσά σας πολύ γνώριμα
πρόσωπα. Ανθρώπους που έχω τη χαρά
να αποκαλώ συνεργάτες και φίλους.
Αλλά, και πολλούς άλλους που έχω την
ευκαιρία να γνωρίσω από κοντά, νέους
ανθρώπους που προστίθενται σε αυτήν
τη μεγάλη ομάδα, όλους εσάς που είστε
η καρδιά και η ψυχή της Αντιπροσωπείας
μας, όλους εσάς, στους οποίους στηριζό-
μαστε για μια επιτυχημένη Προεδρία.»

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης πρωτί-
στως εξέφρασε τις ευχαριστίες του για το
σημαντικότατο έργο, το οποίο επιτελείτε,
τόσο για την Κυπριακή Προεδρία του
Συμβουλίου της ΕΕ το 2026 όσο και ως οι
πιο άξιοι εκπρόσωποι της χώρας μας στην
ΕΕ, το οποίο όπως ανάφερε γνωρίζει από

πρώτο χέρι.
Και συνέχισε:
«Μαζί μας απόψε έχουμε –και θέλω να

κάνω ιδιαίτερη αναφορά– και πολλούς
συμπατριώτες και συμπατριώτισσές μας
που εργάζονται και διαπρέπουν στους θε-
σμούς της ΕΕ. Ως Κυβέρνηση, ως Πολι-
τεία, είμαστε περήφανοι και για εσάς, και
σας ευχαριστούμε για το έργο σας, σας
ευχαριστούμε που ως Κύπριοι στους θε-
σμούς της ΕΕ μάς κάνετε να νιώθουμε πε-
ρήφανοι. Είστε το πρόσωπο της χώρας
μας στην ΕΕ. Μέσα από την καθημερινή
σας εργασία και το ήθος σας, προβάλλετε
την καλύτερη εικόνα της Κύπρου μας
στους θεσμούς.

Όπως γνωρίζετε, βρισκόμαστε 70 μόλις
ημέρες πριν από την ανάληψη της Προ-
εδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.

Από την 1η Ιανουαρίου 2026, και για
181 μέρες, η πατρίδα μας, η Κύπρος, το
τελευταίο, δυστυχώς, υπό κατοχή κράτος
μέλος της ΕΕ θα βρίσκεται στο πηδάλιο
του Συμβουλίου της ΕΕ. Θα γίνει η φωνή
και των 27 κρατών μελών. Θα διαπραγ-
ματευτούμε ως έντιμοι διαμεσολαβητές
πάνω από 300 νομοθετικούς και άλλους

φακέλους, μεταξύ των οποίων το πολύ
σημαντικό Πολυετές Δημοσιονομικό
Πλαίσιο. Θα προεδρεύσουμε πέραν των
180 ομάδων εργασίας, περίπου 40 σχημα-
τισμούς του Συμβουλίου, ενώ στην
Κύπρο θα φιλοξενήσουμε 19 Άτυπα
Υπουργικά Συμβούλια και 85 συναντή-
σεις υψηλού επιπέδου, με αποκορύφωμα
το Άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον
Απρίλιο. Συνολικά, σε ολόκληρη την
ελεύθερη Κύπρο θα φιλοξενήσουμε
πέραν των 250 συναντήσεων.

Η Προεδρία, λοιπόν, είναι αναμφίβολα
μια τεράστια πρόκληση. Ένα οργανωτικό
εγχείρημα μεγάλων διαστάσεων και υψη-
λών απαιτήσεων. Είναι, όμως, πάνω απ’
όλα μια χρυσή εθνική ευκαιρία για τη
χώρα μας. Να αποδείξουμε ξανά ότι το
αποτύπωμά μας δεν μετριέται με τα τε-
τραγωνικά χιλιόμετρα της πατρίδας μας,
αλλά με τη σοβαρότητα, τον επαγγελμα-
τισμό, την αφοσίωση και την αξιοπιστία,
με την οποία υπηρετούμε το κοινό ευρω-
παϊκό συμφέρον.

Αποτελεί, λοιπόν, μια εθνική αποστολή
που υπηρετεί την αξιόπιστη παρουσία και
την προβολή της πατρίδας μας, της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, στο ευρωπαϊκό γί-

γνεσθαι, ως ενός εξωστρεφούς κράτους
μέλους στον σκληρό πυρήνα της ΕΕ, με
μια ισχυρή πλέον οικονομία, με λόγο και
ρόλο στα τεκταινόμενα των Βρυξελλών.
Είμαι βέβαιος ότι αισθάνεστε περήφανοι
που συμμετέχετε σε αυτήν την προσπά-
θεια.

Γιατί, φίλες και φίλοι, την ίδια περηφά-
νια ένιωθα και εγώ, μαζί με όλους τους
λειτουργούς εδώ στις Βρυξέλλες το 2012,
όταν είχα την τιμή και το προνόμιο να
υπηρετήσω στη ΜΑΕΕ ως Εκπρόσωπος
Τύπου της πρώτης Κυπριακής Προεδρίας
του Συμβουλίου της ΕΕ το 2012. Και σας
διαβεβαιώ ότι είναι μια μοναδική εμπει-
ρία, μια εμπειρία ανεκτίμητη που προσω-
πικά κουβαλάω μέχρι σήμερα.»

Επισήμανε ιδιαίτερα ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας:

«Η ΜΑΕΕ είναι το σημείο όπου θα
χτυπά πιο δυνατά η καρδιά της Προ-
εδρίας μας. Εδώ, στις Βρυξέλλες, όπου η
Προεδρία μας θα έχει την έδρα της. Και
αυτός είναι ο λόγος που έχουμε συγκρο-
τήσει μια ισχυρή και αφοσιωμένη ομάδα
Κυπρίων και άλλων Ευρωπαίων συναδέλ-
φων, που εργάζονται μαζί, με κοινή
εθνική αποστολή: μία επιτυχημένη Προ-
εδρία. Μία Προεδρία προσανατολισμένη
στα αποτελέσματα, ουσιαστική και με αν-
τίκτυπο.

Μια Προεδρία που, εν μέσω γεωπολιτι-

κής αστάθειας, θα εργαστεί επιμελώς, για
να υλοποιήσει το όραμά μας για περισσό-
τερη Ένωση, περισσότερη ολοκλήρωση,
στρατηγική αυτονομία. Διότι, εν τέλει,
γνωρίζουμε –ίσως καλύτερα από τους πε-
ρισσότερους– ότι ισχυρότερη ΕΕ σημαί-
νει και ισχυρότερη Κύπρος.

Στους προσεχείς μήνες θα χρειαστεί
αφοσίωση, επιμονή, σκληρή δουλειά και,
ενίοτε, προσωπικές θυσίες. Αλλά είναι
μια αποστολή που αξίζει κάθε προσπά-
θεια. Και στην πορεία γίνεται ένα αξέχα-
στο ταξίδι. Κουβαλάω κι εγώ ζωντανές
αναμνήσεις από εκείνη την περίοδο, όταν
υπηρετούσα ως Εκπρόσωπος Τύπου της
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου
της ΕΕ το 2012, και μπορώ να επιβεβαι-
ώσω ότι πρόκειται για μια εμπειρία, η
οποία θα σας συνοδεύει για μια ζωή και
θα σας διαμορφώσει ως επαγγελματίες,
ως προσωπικότητες και ως Ευρωπαίους
πολίτες.»

Κλείνοντας, ο ΠτΔ εξέφρασε τις ειλι-
κρινείς ευχαριστίες του στον καθένα και
την καθεμία από τους παρόντες για όσα
κάνουν, για την αφοσίωσή τους, τον
επαγγελματισμό τους και για την προσή-
λωση, με την οποία υπηρετούν τη χώρα
μας και την κοινή μας ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια. n

Πως βλέπει ο Μάριος Αθηαινίτης τα σημάδια του φετινού ξηρού καιρού.
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Μετά από δύο συνεχείς αγωνιστικές, μόνη στην
κορυφή, η Ομόνοια απέκτησε συγκάτοικο
αφού στην 10η στραβοπάτησε στο ‘αιώνιο’

ντέρμπι με τον ΑΠΟΕΛ (2-2). Ο Άρης που καραδο-
κούσε, άρπαξε την ευκαιρία που του δόθηκε και αφού
φιλοδώρησε τον Ύψωνα με 3-0, την έπιασε στην κορυφή
του βαθμολογικού πίνακα με 23 βαθμούς.

Οδυνηρή ήταν η αγωνιστική και για την πρωταθλή-
τρια ομάδα της Πάφου, που δεν κατάφερε να ‘δαμάσει’
την ‘Μεγάλη Κυρία’ στο ‘Αντώνης Παπαδόπουλος’,
αφού υποχρεώθηκε στην ισοπαλία 1-1. Αποτέλεσμα που
την περιόρισε στην 2η θέση με 22 βαθμούς, όσους έχει
και ο ΑΠΟΕΛ. Αντίθετα με το τρίποντο θα ανέβαινε
μόνη στην κορυφή, μετά από τρεις αγωνιστικές, αφού
την κατέβασε η Ομόνοια στην 8η αγωνιστική.

Χαμόγελα για την ΑΕΚ Λάρνακας που νίκησε δύ-
σκολα την Ομόνοια  Αραδίππου με 1-0 και μείωσε ση-
μαντικά τη διαφορά από τους πρωτοπόρους σε τρεις
βαθμούς. Συγκεκριμένα είναι στην 5η θέση με 20 βαθ-
μούς. Σπουδαία βαθμολογική νίκη πέτυχε εκτός έδρας
ο Απόλλωνας με το 0-1 επί του Εθνικού Άχνας, μείωσε
τη διαφορά στους επτά βαθμούς από την κορυφή και
έβαλε γερά θεμέλια για μια θέση στην πρώτη 6άδα.

Επιστροφή στις νίκες για την ΑΕΛ, που κέρδισε την
Ένωση Παραλιμνίου με 3-0 και έβαλε πλώρη για την
6άδα αφού είναι μόνο τρεις βαθμούς πίσω από τον συμ-
πολίτη τους Απόλλωνα. Ακρίτας Χλώρακας και Ολυμ-
πιακός Λευκωσίας συμβιβάστηκαν στην ισοπαλία 1-1,
αποτέλεσμα που δεν ικανοποιεί καμιά ομάδα, αφού με
το τρίποντο θα έκαναν έναν σημαντικό βήμα μακριά από
τη διαβάθμιση.

Το πρωτάθλημα θα διακοπεί για το Σαββατοκυρίακο
15-16 Νοεμβρίου, αφού η Κύπρος, θα αντιμετωπίσει αρ-
χικά την Αυστρία το Σάββατο 15 Νοεμβρίου στο ‘Αλφα
Μέγα’, ενώ θα ακολουθήσει το φιλικό παιχνίδι με την
Εσθονία την Τρίτη 18 Νοεμβρίου.

Όσον αφορά τον αγώνα με την Αυστρία, είναι ο τε-
λευταίος στο Η΄ όμιλο της προκριματικής φάσης του
Μουντιάλ 2026.  Η Εθνική μας είναι στην 4η θέση της
βαθμολογίας με  8 βαθμούς. Η Αυστρία είναι στην
πρώτη θέση με 15. Να θυμίσουμε ότι η πρώτη κάθε ομί-
λου προκρίνεται απευθείας στην τελική φάση του Μουν-
τιάλ, ενώ η δεύτερη, που αυτή τη στιγμή είναι η Βοσνία
με 13β. και η 3η είναι η Ρουμανία με 10β., θα διεκδικήσει
εισιτήριο μέσω αγώνων μπαράζ.
Στο φινάλε πήρε βαθμό ο ΑΠΟΕΛ

Δραματικό παιχνίδι έγινε στο ΓΣΠ όπου Ομόνοια και
ΑΠΟΕΛ έμειναν στο ισόπαλο αποτέλεσμα 2-2. Πρό-
σωπο του αγώνα ο Διαμαντάκος που κατάφερε να ισο-
φαρίσει το παιχνίδι  στο όγδοο λεπτό των καθυστερή-
σεων και να πάρει τη ‘μπουκιά’ μέσα από το στόμα της
Ομόνοιας που προηγείτο με 2-1.
Συμβιβασμός για Ανόρθωση και Πάφος

Ανόρθωση και Πάφος συμβιβάστηκαν στο ισόπαλο
1-1 στο ‘Αντώνης Παπαδόπουλος’. Βαθμός που ικανο-
ποιεί την ‘Κυρία’ ενώ αντίθετα ήταν τα συναισθήματα
για την ομάδα της Πάφου, που προηγήθηκε στο σκορ,
όμως η ‘Μεγάλη Κυρία’ δεν τα έβαλε κάτω και στο 82΄
ισοφάρισε το αποτέλεσμα.
Έπιασε κορυφή ο Άρης…

Δεύτερη συνεχόμενη νίκη στο πρωτάθλημα για τον
Άρη. Η ομάδα της Λεμεσού κέρδισε εύκολα με 3-0 τον

Ύψωνα και εκμεταλλεύτηκε με τον καλύτερο τρόπο το
στραβοπάτημα της Ομόνοιας και Πάφου, με αποτέλε-
σμα να μοιράζεται την κορυφή τώρα με τους πράσινους.
6άδα ο Απόλλωνας

Ο Απόλλων επέστρεψε στα νικηφόρα αποτελέσματα
στο πρωτάθλημα, επικρατώντας με 1-0 τον Εθνικό
Άχνας μέσα στο Δασάκι, έχοντας μάλιστα και πολύ καλή
εμφάνιση. Κάπως έτσι, λοιπόν η ομάδα της Λεμεσού εκ-
θρόνισε τον Εθνικό από την 6η θέση και μπήκε στην
εξάδα.
Πλώρη για 6άδα η ΑΕΛ…

Η ΑΕΛ κέρδισε την Ένωση με 3-0, μείωσε τη διαφορά
στους τρεις βαθμούς από τον συμπολίτη της Απόλλωνα
και έβαλε πλώρη να τερματίσει στην πρώτη εξάδα στο
πρωτάθλημα, να διεκδικήσουν το Κύπελλο και να εξα-
σφαλίσουν ένα Ευρωπαϊκό εισιτήριο.
Σε απόσταση ‘βολής’ η ΑΕΚ

Η ΑΕΚ νίκησε την Ομόνοια Αραδίππου με 1-0 και
εκμεταλλεύτηκε τις απώλειες των ομάδων που προ-
ηγούνται. Αν και 5η στη βαθμολογία, έφθασε τους 20
βαθμούς και βρίσκεται σε απόσταση ‘βολής’ τριών βαθ-
μών από την κορυφή.

Να θυμίσουμε ότι η ομάδα της Λάρνακας, σήκωσε το
Σούπερ-Καπ στην Ρωσική ρουλέτα των πέναλτι αφού η
μπίλια έκατσε στο κιτρινοπράσινο με την ΑΕΚ να κερ-
δίζει με 5-4 την πρωταθλήτρια Πάφο στη ψυχοφθόρα
διαδικασία, ενώ η κανονική διάρκεια έληξε στο ισόπαλο
1-1. Έφτασε τις 3 κατακτήσεις και άνοιξε η όρεξη της για
τη συνέχεια της σεζόν και πλώρη για τον πρώτο της
τίτλο στην ιστορία της από την ενοποίηση της. n

Σε θρίλερ εξελίσσεται το φετινό πρωτάθλημα. Πέντε ομάδες κτυπούν… τίτλο!

H AΘΛHTIKH ΣEΛIΔA MAΣ
Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Ηπαραμυθένια Ευρωπαϊκή πα-
ρουσία της Πάφου έλαβε συνέ-
χεια, κάνοντας το φίλαθλο κοινό

να παραδέχεται και να χειροκροτεί τα
επιτεύγματα της. Το συγκρότημα του
Χουάν Κάρλος Καρσέδο θριάμβευσε επί
της Βιγιαρεάλ (1-0) και… βροντοφώ-
ναξε πως η παρουσία της στο Τσάμπιονς
Λιγκ δεν αποτελεί απλά και μόνο το πο-
δοσφαιρικό ταβάνι αυτής της ομάδας.

Πλέον, με τους πέντε βαθμούς, δικαιω-
ματικά μπορεί να ονειρεύεται για άλλη
μια υπέρβαση.

Αυτό το αποτέλεσμα είναι τόσο με-
γάλο που κάλλιστα μπορεί να ισχυριστεί
ότι υπερκαλύπτει τις όποιες τελευταίες
μέτριες εμφανίσεις ή και τ’ αρνητικά απο-
τελέσματα στο θεσμό του πρωταθλήμα-
τος που έφεραν πίεση. Πλέον η Πάφος
ατενίζει με άλλο αέρα τη δύσκολη και
απαιτητική συνέχεια. Ο ‘χρυσός’ σκόρερ
της Πάφου, ήταν ο Ντέρικ Λουκάσεν με
κεφαλιά στο 45΄. Άπαντες στην ομάδα θα
θυμούνται για πάντα αυτό το όνομα μιας
και η νίκη επί του ισπανικού συλλόγου
είναι τεράστια επιτυχία.

Η νίκη με 1-0 επί της Βιγιαρεάλ ήταν
η πρώτη Κυπριακής ομάδας επί Ισπανι-
κής, σε επίπεδων ομίλων της κορυφαίας
διασυλλογικής διοργάνωσης και η πρώτη
γενικά μετά από 14 χρόνια. Μάλιστα πέ-
ρασε στην 20η θέση με 5β. (2-5).

Η ομάδα του Χουάν Κάρλος Καρσέδο,
έφθασε τους πέντε βαθμούς (με συντε-
λεστή τερμάτων 2 υπέρ και 5 κατά) μετά
από τέσσερις αγώνες στην παρθενική πα-
ρουσία στο Τσάμπιονς Λιγκ και πλέον
άνοιξε η όρεξη όλων στο στρατόπεδο των
πρωταθλητών Κύπρου.

Με τέσσερις αγώνες να απομένουν,
σύμφωνα με τα περσινά δεδομένα, η
Πάφος χρειάζεται άλλους έξι βαθμούς
για να διεκδικήσει με αξιώσεις την πρό-
κριση στα νοκ άουτ για τους ‘16’ της

διοργάνωσης.
Κι αυτό γιατί η ομάδα που προκρίθηκε

πέρσι ως η 24η του Τσάμπιονς Λιγκ ήταν
η Μπριζ, έχοντας τελικό απολογισμό
τρεις νίκες, δύο ισοπαλίες και τρεις ήττες,
σύνολο 11 βαθμούς, όσους έχει βέβαια
και η Ντίναμο Ζάγκρεμπ, που αποκλεί-
στηκε στην ισοβαθμία με τις Σίτι, Σπόρ-
τινγκ και Μπριζ.

Οι αλγόριθμοι της σελίδα Football
Meets Data δείχνουν πως το όριο στη φε-
τινή σεζόν θα είναι πιο χαμηλό. Μάλιστα,
δίνει ποσοστό πρόκρισης 98.8% στις ομά-
δες που θα πάρουν 10 βαθμούς και 66.8%
σε όσες πάρουν 9.
Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Ακολουθεί νέος εντός έδρας αγώνας
με τη Μονακό στις 26/11, (19.45) η οποία
κέρδισε εκτός έδρας την Μπόντο Γλιμτ
με 1-0, είναι στην 19η θέση με 5 βαθμούς
και 4 υπέρ και 6 κατά τέρματα. Μετά, θα
ταξιδέψει σε Τορίνο και Λονδίνο για τα
θεωρητικά δυσκολότερα εκτός έδρας
παιχνίδια της, με Γιουβέντους 10/12
(22.00) και Τσέλσι 21/1 (22.00). Το ιστο-
ρικό πρώτο οδοιπορικό στα αστέρα του
Τσάμπιονς Λιγκ για την Παφιακή ομάδα
θα ολοκληρωθεί κόντρα στη Σλάβια
Πράγας, στις 28 Ιανουαρίου στο Στάδιο
Άλφαμέγα. Με την ευχή, βεβαίως, το τα-
ξίδι να έχει και συνέχεια…
Νίκη και μποναμάς – 2.100.000 ευρώ

Το Τσάμπιονς Λιγκ είναι η κότα με τα
χρυσά αυγά της ΟΥΕΦΑ και χαρίζει εκα-
τομμύρια. Η ιστορική επιτυχία επί της Βι-
γιαρεάλ φέρνει άλλα 2.100.000 εκ. ευρώ
στο ταμείο. Τα εγγυημένα έσοδα ανέρ-
χονται ήδη στα 24.611.000 εκ. ευρώ. Οι
δύο κερδισμένοι βαθμοί με Ολυμπιακό
και Καϊράτ, ‘κλείδωσαν’ στο ταμείο άλλο
1.400.000 ευρώ. Να θυμίσουμε ότι οι
πρωταθλητές, μπαίνοντας στο Τσάμπιονς
Λιγκ είχαν εξασφαλισμένα έσοδα στα
21.111.000 εκ. ευρώ.

Το ποσό θα αυξηθεί – ενδεχομένως
κατά πολύ, ανάλογα με τους κερδισμέ-
νους βαθμούς στις επόμενες τέσσερις
αγωνιστικές και την τελική θέση κατάτα-
ξης στη βαθμολογία.
Πικρή γεύση για ΑΕΚ και Ομόνοια

Η ΑΕΚ πρόσθεσε ακόμη ένα ευρω-
παϊκό βαθμό στη συλλογή της, όμως η αί-
σθηση που άφησε το 0-0 με την Αμπερν-
τίν ήταν περισσότερο γλυκόπικρη παρά
ικανοποιητική. Γιατί, ναι μεν η ισοπαλία
στην Ευρώπη δεν αποτελεί αποτυχία, ει-
δικά απέναντι σε μια σκληροτράχηλη
σκωτσέζικη ομάδα, αλλά ταυτόχρονα
υπήρχε η αίσθηση ότι τα ματς μπορούσε
να κερδηθεί. Επίσης, όταν μια ισοπαλία
σε Ευρωπαϊκό παιχνίδι αφήνει πικρή
γεύση, αυτό από μόνο του είναι επιτυχία.
Δείχνει που έχει φθάσει η ΑΕΚ, ποιον
πήχη έβαλε και ποια φιλοσοφία πορεύε-
ται φέτος. Με 7 βαθμούς όμως παραμέ-
νουν και μάλιστα γερά, στο κόλπο της
απευθείας πρόκρισης, εξασφαλίζοντας
μία θέση στην πρώτη 8άδα. Το πρό-
γραμμα της λέει Ριέκα εκτός (27/11),
Χάκεν εκτός (11/12) και Σκεντίγια εντός
(18/12).
Ο Ουζόχο κράτησε το… όνειρο!

Ο Νιγηριανός τερματοφύλακας της
Ομόνοιας, Ουζόχο, με σπουδαία επέμ-
βαση σε πέναλτι του Κουστόντιο (90+9΄)
κράτησε όρθια την Ομόνοια στη Λωζάνη
(1-1) και με ένα βαθμό της έδωσε μεγα-
λύτερη ελπίδα για τη συνέχεια του Κόν-
φερενς Λιγκ. Με δύο εκτός έδρας ισοπα-
λίες σε τρεις αγώνες, έχασε στην
πρεμιέρα από τη Μάιντς, διατηρεί ελπί-
δες για να προχωρήσει στη διοργάνωση
αφού ακολουθούν άλλοι τρεις αγώνες.
Προηγήθηκε στο σκορ με κεφαλιά του
Νεοφύτου 34΄ και το 1-1 ήλθε στο 40΄ με
τον Μπερ.

Απομένουν τρία παιχνίδια στα οποία η
Ομόνοια θα κυνηγήσει το βαθμολογικό

κέρδος. Αρχή στις 27 Νοεμβρίου που θα
φιλοξενήσει την Ντιναμό Κιέβου, στις 11
Δεκεμβρίου εκτός με την Αούστρια και
τέλος τον ίδιο μήνα, στις 18 κόντρα στην
Ρακόφ στο ΓΣΠ.
Βαθμολογία Κόνφερενς Λιγκ

Οι κιτρινοπράσινοι που συνεχίζουν
αήττητοι, έφτασαν τους 7 βαθμούς στη
διοργάνωση υποχωρώντας στη 4η θέση
του βαθμολογικού πίνακα. Ίδιους βαθ-
μούς έχουν Λωζάνη, Ράγιο και Στρα-
σβούργο. Με τη δεύτερη τους ισοπαλία
στη διοργάνωση, οι πράσινοι έφτασαν
τους δύο βαθμούς και την 29η θέση,
οριακά στο (-1) εκτός 24άδας. Στην 24η
θέση είναι η Ντιναμό Κιέβου με τρεις
βαθμούς, που είναι η επόμενη αντίπαλο
του ‘τριφυλλιού’.
Βαθμολογία ΟΥΕΦΑ

Η σωτήρια απόκρουση του Νιγηριανού
τερματοφύλακα δεν ήταν κομβική μόνο
για την Ομόνοια, αλλά και για το Κυ-
πριακό ποδόσφαιρο, στην προσπάθεια
για άνοδο στην  15η θέση της κατάταξης
της ΟΥΕΦΑ. Στην προνομιούχα θέση που
εξασφαλίζει 5ο Ευρωπαϊκό εισιτήριο και
δεύτερη ομάδα στα προκριματικά του
Τσάμπιονς Λιγκ, βρίσκεται η Ελβετία,
την οποία η Κύπρος κυνηγά. Επομένως,
ενδεχόμενη νίκη της Λωζάνης επί της
Ομόνοιας θα διαφοροποιούσε τα δεδο-
μένα στην ‘μάχη’ της 15ης θέσης.

Οι Ελβετοί έχουν 33.100 βαθμούς,
ακολουθεί με 32.850 η 16η Αυστρία, με
την Κύπρο να παραμένει στην 17η θέση
με 31.787 βαθμούς. Η διαφορά από τους
Ελβετούς είναι στους 1.313 βαθμούς. n

‘Κούφανε’ την Ευρώπη η Πάφος…
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Tι είπαν... Tι έγραψαν

Ως το κράτος μέλος της ΕΕ στο νοτιοα-
νατολικότερό της άκρο, ετοιμαζόμαστε
να αναλάβουμε  την Προεδρία του Συμ-
βουλίου της ΕΕ. ευθύνη με πλήρη επί-
γνωση των προκλήσεων που έχουμε
ενώπιών μας και με ξεκάθαρη δέσμευση
να προωθήσουμε την ενότητα, να ενι-
σχύσουμε τη συλλογική μας ανθεκτικότητα και να εν-
δυναμώσουμε τη φωνή της Μεσογείου στο ευρωπαϊκό
γίγνεσθαι.
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η εμπειρία του Γλαύκου Κληρίδη και το
απόσταγμα των τελευταίων δεκαετιών
μας διδάσκουν ότι η καθήλωση μπορεί
τελικά να συνεπάγεται οπισθοχώρηση,
αλλά και ότι πίσω από τις κορώνες του
ψευτοπατρωτισμού του παρόντος, κρύ-
βονται συχνά οι αποτυχίες του μέλλον-
τος.  Αυτές δεν τις έχουμε ανάγκη ούτε στη Λευκωσία,
ούτε και στην Αθήνα. Ανάγκη έχουμε από τον πατριω-
τισμό της ευθύνης, του ρεαλισμού και του αποτελέσμα-
τος.
Κυριάκος Μητσοτάκης,
Πρωθυπουργός της Ελλάδας.

Μαζί με σπουδαίες ηγέτιδες, από όλη
την Ευρώπη ανταλλάζουμε ιδέες για
μια πιο ανταγωνιστική, ανθεκτική, δί-
καιη και χωρίς αποκλεισμούς ΕΕ. Όπου
η ισότητα των φύλων δεν είναι μόνο
αξία αλλά κινητήριος δύναμη προόδου.
Οραματιζόμαστε μια Ευρώπη όπου οι
γυναίκες προχωρούν με αυτοπεποίθηση, ηγούνται με
θάρρος χωρίς να αμφισβητείται η συμμετοχή τους στα
κέντρα λήψεως αποφάσεων. Στεκόμαστε ενωμένες απέ-
ναντι σε κάθε μορφή βίας και παρενόχλησης που επιχει-
ρεί να φιμώσει, να τρομοκρατήσει ή να αποκλείσει τις
γυναίκες από τη δημόσια ζωή. Δεν κάνουμε πίσω. Δεν
σιωπούμε. Στο επίκεντρο επίσης το συνταξιοδοτικό, η
άνοδος του λαϊκισμού, η αγορά εργασίας και το δημο-
γραφικό.
Αννίτα Δημητρίου,
Πρόεδρος της Βουλής.

Η ανάδειξη Ερχιουρμάν ως νέου ηγέτη
των Τουρκοκυπρίων ανοίγει ένα νέο κε-
φάλαιο ελπίδας και προσδοκίας για την
επανένωση του νησιού στη βάση των
Ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ.
Γιώργος Γεραπετρίτης,
Έλληνας ΥΠΕΞ.

Η Κύπρος αξίζει να γίνει ξανά τόπος ει-
ρήνης, ασφάλειας, δικαιοσύνης και
προόδου, μια πατρίδα χωρίς κατοχικά
στρατεύματα, συρματοπλέγματα και
διαχωριστικές γραμμές, όπου όλοι οι
νόμιμοι κάτοικοί της θα μπορούν να
ζουν ελεύθεροι σε συνθήκες ασφά-
λειας.Αυτό το μέλλον, αξίζει στα παιδιά μας και στις
επόμενες γενιές. Αυτό θα είναι το καλύτερο μνημόσυνο
για τους ήρωες μας. Προσευχόμαστε για την ανάπαυση
των ψυχών τους και τη διακρίβωση της τύχης όλων των
αγνοουμένων μας».
Βασίλης Πάλμας,
Υπουργός Αμυνας.

Τις ανάγκες και απαιτήσεις των ηλικιωμένων
συζήτησε η 26η Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων

Πραγματοποιήθηκε στις 29 Οκτωβρίου στη
Βουλή των Αντιπροσώπων η 26η Σύνοδος της
Βουλής των Γερόντων από το Παγκύπριο Συν-

τονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού και το Συντονιστικό
Σώμα της Βουλής των Γερόντων. Προήδρευσε η Πρό-
εδρος της Βουλής κ. Αννίτα Δημητρίου με Προ-
εδρεύοντα τον Αντρέα Καυκαλιά και το θέμα ήταν «Οι
ηλικιωμένοι αγωνίζονται και απαιτούν καλύτερη ποι-
ότητα ζωής και διαβίωσης, ασφάλεια, αξιοπρέπεια, κοι-
νωνικοποίηση».  Η Πρόεδρος της Βουλής, Αννίτα Δη-
μητρίου και εν συνεχεία ο Προεδρεύων, Αντρέας
Καυκαλιάς, συντόνισαν μια εποικοδομητική συζήτηση
μεταξύ των συμμετεχόντων μερών και συγχάρηκαν το
Συντονιστικό Συμβούλιο της Βουλής των Γερόντων και
το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού
για την αποτελεσματική λειτουργία του θεσμού, υπο-
γραμμίζοντας τη σημασία της συνεργασίας Βουλής Αν-
τιπροσώπων με Βουλή των Γερόντων.

Στη Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων συμμετείχαν
56 βουλευτές/τριες εκπρόσωποι ΜΚΟ που ασχολούνται
με θέματα της τρίτης ηλικίας. Συμμετείχαν εκπρόσωποι
των Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
Εσωτερικών, Μεταφορών Επικοινωνιών και Έργων, Οι-
κονομικών, Παιδείας Αθλητισμού και Νεολαίας, Υγείας,
καθώς και των Υφυπουργείων Έρευνας Καινοτομίας και
Ψηφιακής Πολιτικής, Κοινωνικής Πρόνοιας και των Ορ-
γανισμών ΟΑΥ και ΟΚΥΠΥ μέλη του Βουλευτικού Σώ-
ματος και παρατηρητές.

Χαιρετισμούς απηύθυναν:
• Ηλίας Δημητρίου, Πρόεδρος του Παγκύπριου Συν-

τονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού και του Συντονι-
στικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων

• Μαρίνα Ιωάννου Χασάπη, εκ μέρους του Υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

• Γιάννης Νικολαΐδης, εκ μέρους της Υφυπουργού Κοι-
νωνικής Πρόνοιας

• Ευαγόρας Ταμπούρης, εκ μέρους του Υπουργού
Υγείας.

Κατά την Σύνοδο οι παριστάμενοι Πρόεδροι των δύο
Επιτροπών Κοινωνικής Πρόνοιας και Υγείας, παρουσία-
σαν τις σχετικές εκθέσεις, επισημαίνοντας τα σημαντικά
αιτήματα που αφορούν τους ηλικιωμένους με άμεσο αν-
τίκτυπο στην καθημερινότητά τους.

Οι Βουλευτές και Βουλεύτριες τοποθετήθηκαν με τη
σειρά τους υποβάλλοντας πιο αναλυτικά τις θέσεις τους
επί των αιτημάτων καταδεικνύοντας την ανάγκη επίλυ-
σης όλων αυτών των ζητημάτων.

Στο επίκεντρο της συζήτησης τέθηκαν θέματα κοινω-
νικής πρόνοιας, όπως τα μέτρα στήριξης κατά της ακρί-
βιας, οι στέγες ηλικιωμένων, τα επιδόματα και οι χαμη-
λές συντάξεις, τα ασφάλιστρα οχημάτων, οι χρεώσεις
των τραπεζικών συναλλαγών αλλά και η έλλειψη κατα-
στημάτων στην επαρχία, τα κέντρα ενηλίκων, καθώς και
ζητήματα δια βίου μάθησης κ.α.. Ταυτόχρονα, αναφέρ-
θηκαν θέματα στον τομέα της υγείας, όπως οι ελλείψεις
σε διάφορες ιατρικές ειδικότητες, η στελέχωση των
δομών υγείας, η αντιμετώπιση της άνοιας, τα φάρμακα,
τα κέντρα αποκατάστασης, η κατ’ οίκον νοσηλεία κα.n

Εκτιμήσεις Συνδικαλιστικών Οργανώσεων
για τη  Φορολογική Μεταρρύθμιση 

Κατ’ αρχήν θετικές είναι οι
εκτιμήσεις που εκφράζουν φο-
ρείς και οργανώσεις για την

προωθούμενη φορολογική μεταρρύθ-
μιση, της οποίας άρχισε η συζήτηση
στη Βουλή την περασμένη βδομάδα
και  εκφράστηκαν ήδη γι’ αυτή από-
ψεις ειδικών όπως και εκπροσώπων
των οργανώσεων. ́ Όμως σύσσωμο το
Συνδικαλιστικό Κίνημα  εκτιμά   τις
πρόνοιες των Νομοσχεδίων της Κυ-
βέρνησης ιδιαίτερα ευνοϊκές για νο-
μικά πρόσωπα (επιχειρήσεις) αλλά σε βάρος των φυσι-
κών προσώπων  (ατόμων). 

Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του Γ.Γ. της 
ΠΑΣΥΔΥ συν.  Στράτη  Ματθαίου ο οποίος επισήμανε
ότι από την  προτεινόμενη νομοθεσία επωφελούνται κυ-
ρίως οι εταιρείες σε σχέση με τους μισθωτούς και πρό-
σθεσε  ότι σε ίδια εισοδήματα μισθωτού  και εταιρείας

είναι  δεκαπλάσιο το όφελος της
εταιρείας από οποιοδήποτε όφελος
για το μισθωτό που προνοείται από
την προωθούμενη  Φορολογική  Με-
ταρρύθμιση και πρόσθεσε  ότι ως 
ΠΑΣΥΔΥ στηρίζουμε τα μέτρα που
ενισχύουν την φοροεισπρακτική ικα-
νότητα του Τμήματος Φορολογία
καθώς και τα μέτρα για καταπολέ-
μηση της φοροδιαφυγής και φοροα-
ποφυγής.  

Τόνισε ιδιαίτερα ο Γενικός Γραμμα-
τέας ότι υφίσταται η ανάγκη για επανεξέταση των φο-
ρολογικών κλιμάκων., 

Παρόμοιες εκτιμήσεις εξέφρασαν και στελέχη των
άλλων  Συνδικαλιστικών Οργανώσεων επισημαίνοντας
επίσης την επιτακτική ανάγκη για τροποποιητικές διορ-
θώσεις στις προτάσεις των υπό συζήτηση φορολογικών
νομοσχεδίων. n

«Ο Ραδιομαραθώνιος
2025 είναι μια μεγάλη
πράξη συμπερίληψης και
ενότητας, η γιορτή της
συλλογικής μας ενσυναίσθησης. Είναι η στιγμή που όλοι
μαζί δηλώνουμε ότι κάθε παιδί έχει ίσα δικαιώματα και
πρέπει να έχει τη δική του φωνή, τη δική του θέση. Γιατί
στην ισότητα δεν χωρούν διακρίσεις. Και η κοινωνία μας
γίνεται πιο δυνατή όταν δεν αφήνει κανέναν πίσω.»

Υπό την Προεδρία της Προέδρου της Βουλής η Σύνο-
δος των Γερόντων. Στη δεύτερη θέση πρώτη από αρι-
στερά η συν. Μαρία Μιχαηλίδου του Κλάδου Συντα-
ξιούχων ΠΑΣΥΔΥ η οποία συμμετείχε στην όλη
διαδικασία διοργάνωσης της Συνόδου Γερόντων.

Γιορτάστηκε σε
παγκόσμια κλίμακα
το ΟΧΙ της 
28ης Οκτωβρίου

Συμμετείχε και η Κύπρος με
παρελάσεις μαθητικού κό-
σμου και Οργανώσεων, στους
πανηγυρισμούς των Πανελ-
λήνων, έξω από το οίκημα της
Πρεσβείας της Ελλάδας, στη
Λευκωσία.


